

bb 90. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00
órától zárásig:

szb la

1973. június 7.

82. borverseny
83. időjárásjelentés
84. dính ba thi bucsulátogatásai
85. dính ba thi sebestyennénél
86. kongói külügyminiszter
87. szovjet fogadás
88. irodalmi este
89. gyermekgázolás
90. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

-56-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

NA 2017

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Pón utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. június 8.

bb 7. anyanyelvi konferencia - másodizben

1 tf/fk szb zs la

1973. június 8.

az anyanyelvi konferencia védnöksége és a magyar nyelv barátai köre előkészítő bizottsága úgy határozott, hogy az idén összehívja a második anyanyelvi konferenciát. az esemény színhelye szombathely lesz, a tanácskozás hatnapos programja július 30-án kezdődik.

az előzetes tervek szerint sokrétű programja, tartalmas napirendje lesz a konferenciának. a várható külföldi és hazai résztvevők munkaterülete, tevékenysége az anyanyelvi műveltség, a magyar kultúra terjesztésében igen szerteágazó, ezért minden szakmai jellegű részletkérdés megbeszélésére nem a konferencia plénumán kerül sor, hanem a tanácskozás - viszonylag laza tematikai körülhatárolással - munkabizottságokban folyik majd.

három munkabizottság tevékenykedik. az elsőben - a tervek szerint - a magyar nyelv oktatásának kérdéseiről lesz szó. várhatóan sor kerül bemutató tanításokra is a konferencia idején magyarországon kívül külföldi gyerekekkel, a számukra készült tankönyvek felhasználásával; és tervezik ezeknek a bemutató tanításoknak a szakmai-módszertani megvitatását is. a második munkabizottság a magyar nyelv oktatásával szorosan összefüggő kulturális munkáról, a klubkeretekben történő nyelvi-kulturális nevelő tevékenység kérdéseiről tárgyal. olyan témákkal foglalkozik, mint például a versmondás, a színjátszás, irodalmi műsorok összeállítása, a diafilmek, a mozgófilmek és egyéb vizuális eszközök felhasználása ebben a munkában; a zenés-táncos, játékos gyermekfoglalkozás, a bábozás, stb. /folytatóköv./

-1-

NA

bb 1. /anyanyelvi... 1. folyt./-szb

az elméleti jellegű előadások mellett itt is lesznek gyakorlati bemutatók. a harmadik munkabizottság témája tudományos vonatkozású - ám ez is szoros összefüggésben van az anyanyelvi műveltség terjesztésével: a magyar irodalomtudomány és nyelvtudomány újabb eredményei, történettudományunk és néprajztudományunk időszerű kérdései, a magyar nyelv és irodalom tanítása külföldi egyetemeken - ezek a főbb fejezetek a bizottsági programnak. /mti/

..-

bb 2. ének- és zeneművészeink külföldön

i ró/gk szb hi la

1973. június 8.

sikeresen szerepelnek ének- és zeneművészeink a különböző külföldi zenei versenyeken. gáti istván operaénekes első díjat nyert az olaszországi trevisóban rendezett nemzetközi lammermoori lucia-énekversen. a díjnyertes művész ez év őszére három „lucia”, -előadásra kap szerződést a trevisói operaháztól.

réti józsef, az állami operaház tagja megtisztelő meghívást kapott a rio de janeiro-i fesztivál és énekversen rendezőségétől. az énekversen megnyitó diszhangversenyen - amelyet enrico caruso emlékeztére rendeznek - a nemzetközi szólistagárdában verdi requiemjének tenorszólamát éneklő június 10-én. réti józsef ezt követően a bécsi ünnepi hetek hangversenyén lép fel, majd onnan madridba utazik, és romában is közönség elé áll.

a riói nemzetközi énekversen, amelyre 29 országból 68 versenyző jelentkezett, hazánkat kovács kolos képviseli, aki június 8-án indul a brazil fővárosba. a verseny nemzetközi zsűri-jébe lükács miklós, az állami operaház igazgatója is meghívást kapott.

június 10-én utazik párizsba a long-thibaud versenyre kovács zsuzsa hegedűművész, aki moszkvában két évig volt leonyid kogan tanítványa. ugyanennek a versenynek a zongoraszakán szelcsényi norbert vesz részt.

lezárultak a jelentkezések az őszi budapesti zenei versenyre. ez évben rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik a szigeti józsef emlékeztére tartandó hegedűverseny, a casals gordonkaverseny és a weiner-vonósnégyes verseny iránt. huszonegy hegedűs, 54 gordonkás és 23 vonósnégyes együttes küldte be nevezését. a versenyt szeptember 15. és 30. között tartják a zeneművészeti főiskola két hangversenytermében. az érdeklődők már a nyár folyamán válthatnak bérleteket a verseny eseményeire. /mti/

..-

-2-

bb 3. restaurálják a szabadbattyáni törökkori tornyot

vid-fm szb hgy

1973. június 8.

törökkori muzeum lesz fejér megye érdekes műemléke, a szabadbattyáni középkori torony. pontos eredetét nem tudják megállapítani a régészek, de annyi bizonyos, hogy a 15. században, vagy annál korábban épült. eredetileg lakótorony volt, a törökkorban megerősítették, palánk-fallal vették körül, és székesfehérvár előerődjeként a sárrépet védelmezte. falai között kislétszámú helyőrség tanyázott.

az érdekes műemlék helyreállítását az országos műemléki felügyelőség kezdte meg. a torony három szintjén törökkori muzeumot rendeznek be, ahol majd a megye törökkorabeli emlékeit őrzik. /mti/

..-

bb 4. hitellel a nyugatra utazó autósoknak is

i sz/fk szbsb la

1973. június 8.

a nyugatra utazó autós turistáknak ezentúl nem kell félniük, bizonytalankodniuk, előítéletekkel elindulniuk: mi lesz velem, ha elromlik a kocsim? ki segít majd?

a magyar autóklub kezdeményezésére a nemzeti bank olyan döntést hozott, amelynek értelmében a magyar autós turisták 300 svájci frank értékű hitellel utazhatnak külföldre. a kedvezmény azonban csak a magyar autóklub tagjait illeti meg. ezzel lehetővé válik, hogy készpénz helyett hitellel fizessenek a magyar autós turisták, ha a gépkocsi meghibásodik. ezzel egyenlíthetik ki baleset esetén a kórházi és az egyéb orvosi költségek is. az autóklubok nemzetközi szövetsége/ hitellel rendelkezők a különböző névértékű szelvényeket nem használhatják fel alkatrész-vásárlásokra, s olyan javítási költségek fedezésére, melyek szükségtelenek a kinn-tartózkodás ideje alatt.

a szocialista országokba utazó magyar turisták számára már korábban bevezették a hitellel rendszert, amely jól bevált. a most megszületett autó hitellel előreláthatólag már a közeli napoktól kezdve igényelheti a mintegy 45 ezer hazai autóklub-tag közül az, aki nyugatra utazik a nyáron és érvényes utlevéllel rendelkezik. ötszáz forint biztosíték ellenében kapják majd meg az érdeklődők a több mint 30 európai országban érvényes hitellel, amelynek ára 100 forint. az esetleges javításokat, orvosi költségeket számlával kell igazolni, s a hazaérkezés után forintban kell kifizetni az autóklubnak.

/folyt.köv./

-3-

bb 4 /hitellel... . folyt./-szb

még egy jó hire az autósoknak. ugyancsak a magyar autóklub megállapodott a malév-vel, miszerint a hitellel felmutatója utasaival együtt igénybe veheti a malév vagy a külföldi légitársaságok budapestre induló járatait - ha személygépkocsijával nem tud hazatérni - azzal a kötelezettséggel, hogy az utiköltséget itthon kifizeti. /mti/

-.-

bb 5. gazdag juniusi kiállítás program

1 ró/gk szb hi la

1973. június 8.

a kulturális kapcsolatok intézetének szervezésében több külföldi kiállítást rendeznek hazánkban júniusban. az ernst muzeumban 14-én nyílik meg - a magyar-csehszlovák kulturális munkaterv alapján - jaroslav grus-nak, a csehszlovák képzőművészet nagy öregének életművét felölelő tárlata, amelyeena 82 éves mester több mint 100 alkotását vonultatja fel.

a magyar-jugoszláv kulturális munkaterv alapján június 15-én a műcsarnokban nyitják meg a modern jugoszláv festészeti kiállítást, amelyen 76 mai jugoszláv képzőművész mintegy 100 alkotásával ismerkedhet meg a magyar közönség. a belgrádi modern művészetek muzeuma gyűjteményéből válogatott festmények több generáció változatos anyagát mutatják be. a képzőművészet kedvelői az idősebb, a közép- és a fiatal generáció stílusárynyalataival találkozhatnak a nagyszabásúnak ígérkező tárlaton.

két vajdasági, újvidéki szobrászművész kiállítása nyílik meg június 16-án az ernst muzeumban. az idősebb nemzedékhez tartozó jugoszláv szobrászművész házaspár, baranyi károly és b. markov zlata csaknem 100 alkotásával ismerkedhetnek meg a magyar tárlatlátogatók. a művész házaspárt nemcsak szűkebb házájában ismerik, hanem európa-szerte értékelik műveiket: több száz kiállításon szerepeltek s több díjat nyertek.

aare heinonen finn festőművész művei számos neves európai muzeumban megtalálhatók, így helsinki, párizsban, antwerpenben, moszkvában és varsóban. a finn alkotó 47 festményből álló tárlata június 22-én nyílik meg a kki dorottya utcai kiállítótermében. /mti/

-.-

-4-

NA

bb.6. mintalakóházak szombathelyen

vid/kz/ok hgy

1973. június 8.

mintalakóházak építését határozta el a szombathelyi városi tanács. a megyében ugyanis nagyobb részben színvonal nélküli, kommersz sorozattervek alapján épülnek az új otthonok, többségük a közép-európai átlagos lakásépítési kultúrához képest elmaradott s már használatbavételkor erkölcsileg elavult

a megye építészeti hatósága évek óta „hadakozik”, a helytelen családiház építések ellen. sok egyéb mellett annak olyan következménye is van hogy halványodik a táji jelleg, az egyes vidékek önálló építészeti karakterét szinte teljesen kiölik a dobozházak. a telekosztás is helytelen s emiatt a nagyarányú rekonstrukció ellenére sem ugul meg pozitívan a falukép és nem tisztul az egészségtelen településszerkezet.

a minta családi házak korszerű anyagokból, a mai ember igényét messzemenően kielégítő formában és beosztásban épülnek. egyéb intézkedésekkel együtt remélhetőleg meghozzák a kívánt eredményt: a családi házak építésének javulását. /mti/

-.-

bb.7. csongrád megye első természetvédelmi diák-szakköre

vid/fm/ok la

1973. június 8.

a szegedi radnóti miklós gimnáziumban megalakult csongrád megye első természetvédelmi diákszakköre. tagjai a megyei természetvédelmi bizottság segítségével bekapcsolódnak a megye természeti értékeinek tanulmányozásába, feltárásába és szélesebbkörű megismertetésébe.

a tervek szerint a diákok már a nyári szünidőben megkezdik tevékenységüket. kisebb csoportokban, mintegy kirándulásképpen ellátogatnak olyan védett helyekre, mint az ásothalom határában lévő, természetes uton megtelepült fehérnyár erdő, a fehér-tói rezervátum, a pusztaszer melletti szikestó. felkeresik a maros partján látható 250 évesnek becsült, 53 méter magas óriás nyárfát. feljegyzéseket, színes diaképeket készítenek, s élményeikről szakköri dolgozatot, tanulmányokat írnak. később előadásokat tartanak az iskolákban, ifjúsági szervezetekben. ilymódon éri majd el kettős célját a szakkör: tagjai bővítik ismereteiket, ugyanakkor gyarapítják a környezetvédelem, a természetvédelem híveinek táborát. /mti/

-.-
- 5 -

NA

bb.8. lagosi ritmusok csepelen

i zsu/fk/hi/ok la

1973. június 8.

európai köruton levő 50 fős nigériai művészegyüttes látogat rövidesen hazánkba, az együttes nigériai táncokat, dalokat és afrikai beat-zenét mutat be, és csupán egyetlen előadást tart fővárosunkban, a csepel művek munkásotthonának színháztermében: június 14-én, csütörtökön este.

az együttessel bemutatkozik hazánkba két nigériai szobrászművész is alkotásaikat szintén a munkásotthonban állítják ki./mti/

bb.9. fellendült az amatőr színjátszó mozgalom fejér megyében

vid/fm/ok hgy

1973. június 8.

az elmúlt két év alatt ismét felélénkült az amatőr színjátszó mozgalom fejér megyében: a közönség érdeklődése és a televízió vetélkedő műsorai új együtteseket hívtak életre. jelenleg 7 színjátszó csoport, 37 irodalmi színpad és számos iskolai irodalmi szakkör működik fejér megyében. közülük a székesfehérvári corvina, a videoton és a dunaujvárosi járási irodalmi színpad már országosan ismertté vált.

megalakult a megyei szakbizottság, amely az amatőr színjátszás szakmai irányítását és a szervezet továbbképzés megvalósítását tűzte ki célul. tervezik, hogy állandó amatőr bemutató színpadot létesítsenek székesfehérváron és évente megrendezik a megyei színjátszó napokat. a szakbizottság hozzákezdett a rendezők képzésének előkészítéséhez. az alapfoku tanfolyamra eddig 14 amatőr rendező jelentkezett. augusztusban három napos előkészítő foglalkozáson, majd tíz hónapos szakmai tanfolyamon vesznek részt a fejér megyei irodalmi színpadok vezetői./mti/

bb.10. gépkocsikat fosztogató taxisoőr - két évi szabadságvesztés

i bc/pá/zs/ok la

1973. június 8.

munkaidejét sorozatos bűncselekmények elkövetésére is felhasználta kandikó imre, 35 éves taxisoőr, budapesti lakos, mindig éjszakai műszakban dolgozott, s amikor alkalmasnak találta a helyet és az időt, rendszeresen fosztogatott parkirozó gépkocsikat. egyik éjszaka a busuló juhász étteremhez vitte utasait, majd beállt egy, a parkirozóhelyen várakozó gépkocsi mellé, felfeszítette annak szellőzőablakát, kinyitotta ajtaját, s két magnetofont, több kazetát valamint egy ernyőt ellopotott.

/folyt.köv./

- 6 -

KA

bb.10./ gépkocsikat ... 1. folyt./ok

ezen kívül mintegy tíz parkirozó gépkocsit tört fel a főváros különböző pontjain, így az v. kerületben a magyar utcában, a vii. kerületben a huszár és a munkás utcában, a xi. kerületi fadrusz utcában, valamint a palace és a gellért szálló közelében. a gépkocsikban talált értékesebb holmikat, így karórát, fényképezőgépet, filmfelvevőt, vakut, újabb magnetofont, valamint ruhaneműket és italféleléseket - egy eset kivételével - átrakta a taxijába, majd elhajtott. az utolsó alkalommal a helyszínen igazoltatták, a megakadályozták a lopott holmi elvitelében. a jogtalaul eltulajdonított italokat elfogyasztotta, a használati tárgyak egy részét elajándékozta, eladta, másik részét pedig teleplezése után a lakásán lefoglalták.

a központi kerületi bíróság kandikó imrét két évi szabadságvesztésre ítélte. az ügyész tudomásul vette a bíróság döntését, abban kandikó megnyugodott, így az ítélet jogerős./mti/

- 7 -

NR

bb. 11. felhasználható: 11 órától

véget ért a tanítás az általános és a középiskolákban - június 12-17. között tanévzáró ünnepség, bizonyítványosztás- nyitnak a nyári napközis táborok

1/sz6/tm/rj zs la

1973. június 8.

pénteken véget ért a tanítás az általános és a középiskolákban. a két iskolatípus nappali tagozatán az 1972-73-as tanévben mintegy 1,250.000 diák gyarapította ismereteit, 36.000-rel kevesebb, mint az előző esztendőben. Legszámtöbb az apadás az általános iskolában, itt 26.400-zal kisebb a létszám, mint a korábbi tanévben volt.

a következő napokban állapítják meg a tanulók osztályzatait, amelyekről vitás esetekben a tantestületek egésze dönt. mint az illetékesek elmondták, az egyes osztályzatok megállapítása nem gépies számolási művelet, hanem gondos pedagógiai mérlegelés eredménye.

a tanévzáró ünnepséget az igazgatók által meghatározott napon, június 12-e és 17-e között tartják, ekkor osztják ki a bizonyítványokat is. a legjobb tanulmányi eredményt elérők oklevelet, jutalmat kapnak.

a tanévzáró értekezletet az általános iskolákban és a középiskolákban június 24-ig - az igazgató által kijelölt napon - tartják. július 15-től augusztus 24-ig bezárólag biztosítani kell a pedagógusok szabadságának zavartalanosságát. azoknak, akik tanfolyamon nem vesznek részt, és a tanév végi teendőket az iskola igényének megfelelően ellátták, szabadságukat július 15-e előtt is ki lehet adni, erről az iskola igazgatója dönt.

számos általános iskolában és több gimnáziumban ugynevezett pótló foglalkozásokat is tartanak. minden lehetőséget a bukás, a javító vizsga elkerülésére. azokkal a tanulókkal, akik egy vagy több tantárgyból bukásra állnak, már az év végi ismétléseknél is intenzívebben foglalkoztak a pedagógusok. ha ennek ellenére egy vagy két tantárgyból elégtelen maradt a diák, akkor a pótló foglalkozásokon nyílik számára lehetőség arra, hogy megmeneküljön a bukástól. az ilyen gyerekek osztályzatát - abból az egy vagy két tantárgyból, amelyből az elégtelenre állnak - az év végén nem zárták le, hanem közvetlenül az utolsó tanítási nap után megkezdődik a 11 napos külön oktatás, amelyben a napközi otthonok is részt vesznek, és amelyhez a pedagógusok a szülők segítségét is kérik. a 11 napos intenzív tanulás után megállapítják, hogy sikerült-e a gyerekeknek az alapvető ismeretanyagot elsajátítani, és a szóbanforgó egy vagy két tantárgyból csak ezután osztályozzák őket. akiknél a pótlás sikerrel járt, nem kell javítóvizsgát tenniük, és bizonyítványukban sem lesz nyoma az elégtelen osztályzatnak.

/folyt.köv./

Imegadnak

8.10 rj

- 8 -

bb. 11. / végetért a tanítás... 1. folyt./rj

június közepén országsszerte megnyitják kapuikat a nyári napközis táborok is, s az idén ismét változatos programban lesz részük a diákoknak. a táborokban a gyerekekre tanárok és leendő pedagógusok vigyáznak, és mindenütt gondoskodnak orvosi ügyelettől is. kapunyitásig a köjál szakemberei felülvizsgálják, hogy a napközis táborok megfelelnek-e a közegészségügyi előírásoknak. /mti/

bb. 12. elkészültek az algyői tiszahid pillérei

vid/kz/rj hgy

1973. június 8.

algyő mellett, a szeged-debrecen közötti 47-es ut és a tiszta kereszteződésében új híd épül, több mint 150 millió forintos költséggel. a nagy munka egyik fontos szakasza lezárult: befejezték az árterek és a folyómeder fölötti vasszerkezetet tartó 14 pillér építését. a pillérek különleges megoldással készült hatalmas betonölpök százain nyugszanak. az utóbbiak a hagyományos, s a dolgozók egészségére meglehetősen veszélyes keszonok nélkül kerültek a mélybe. furással acél köpenycsöveket süllyesztettek a mederbe, ezeket betonmal töltötték ki, majd a csöveket kihúzták a meder mélyéről. a módszerrel csak a négy mederpillér alá 232, egyenként 30 méternél hosszabb cölöpöt készítettek. az országban ezzel a módszerrel eddig még nem készítettek ilyen hosszú betoncölöpöket.

ezzel egyidőben a ganz mávag is befejezte a több mint félezer tonna acélszerkezet helyszínre szállítását, s már szerelik az árter fölötti szerkezeti részeket. a legnagyobb szabású munkára, a folyón átívelő híd szerkezetek beemelésére előreláthatólag a jövő hónapban kerül sor.

a hidat jövőre adják át rendeltetésének, s attól kezdve lényegesen meggyorsul a szegedet, az olajmezőt az ország keleti felével összekötő 47-es ut forgalma. a jelenlegi közös vasúti-közúti hidnál ugyanis gyakran kilométeres járműsorok várakoznak átbocsátásra. /mti/

8.15 rj

- 9 -

bb. 13. három év tevékenysége a mérlegen: bővült a választék, színvonalasabb a szolgáltatás - nőbizottságok a fogyasztási szövetkezetekben

1/ol/gk/rj sb la

1973. június 8.

a fogyasztási szövetkezetekben immár harmadik esztendője tevékenykedő nőbizottságok jelentős eredményekről adhatnak számot első-sorban a kiskereskedelem, a vendéglátás, a szolgáltatások, valamint a felvásárlás és értékesítés területén. egy nemrégiben készült felmérés tanúsága szerint az áruválaszték javítása, illetve az újfajta cikkek megismertetése érdekében csupán az utóbbi néhány hónapban több helyütt - például igalban, balatonberényben, várpalotán, tapolcán stb. - kezdeményezésükre rendeztek árubemutatókat a modern háztartás és kulturált életmód jegyében. ezeken megismertették az asszonyokkal az újabb élelmiszereket, a sokféle új tejterméket, kész-, illetve félkészételeket, konzerveket, mirelitárukat, de még a korszerű edények használatának módját is. közreműködésükkel a lakáskultúra fejlesztése érdekében egyre több szövetkezet nyit vásárlással egybekötött bútort- és lakberendezési kiállítást.

a szolgáltatások bővítéséért is sokat tesznek. így salgótarjánban a nőbizottság közreműködött a kölcsönzők raktárainak gazdagításában, a rendelkezésre álló eszközök átcsoportosításában, hogy a közösségekben az igényeknek jobban megfelelő gépparkot alakítsanak ki. megszervezték a takarmánygabona, illetve zöldség-, gyümölcs- és egyéb élelmiszerek házhoz szállítását, előrendelését. ösztönzésükre sorra nyílnak a patyolat újabb felvevőhelyei, pápán az ideai részközgyűlésen elhangzott indítvány alapján rövid idő alatt olyan szervízt hoztak létre, amely a háztartási gépek garanciális és térítéses javításán túl foglalkozik az importból származó tévék, rádiók, magnetofonok, varrógépek és lemezjátszók karbantartásával is. ricsén az áfész szolgáltatóházat nyitott a nőbizottság sokféle hasznos javaslatának megvalósítására. számos helyen közreműködtek a nőbizottságok annak érdekében, hogy az iskolákban tejet árusítsanak tizóráira, s kezdeményezték az előfizetéses vacsoraszolgáltatást.

a szövetkezeti nőbizottságoknak jelentős részük van a termelést segítő intézkedések megvalósításában. egyebek között abban, hogy a zöldségboltokon kívül valamennyi vegyesbolt áruljon vetőmagot is, továbbá a szövetkezet tartson raktáron permetező gépeket, amelyeket a kiskerttulajdonosoknak kölcsönöz ki. magyarnándoron a fóliás termesztésről ismeretterjesztő előadásokat szerveztek, szirákon pedig a növényvédő szerek alkalmazásáról tartottak előadássorozatot.

/folyt.köv./

8.25 rj

- 10 -

bb. 13. / három... 1. folyt./rj

a szociális gondoskodásban különösen kiemelkedő a nőbizottságok tevékenysége. törődnek a szülési szabadságon levő kismamákkal, soronkívüli segélyhez juttatják a gyermekeiket egyedül nevelő édesanyákat; kezdeményezik és szervezik a névadó ünnepségeket, nyugdíjastalálkozókat, felkutatják a régi alapítótagokat, látogatják a szövetkezetek „öregait”, fiatal asszonyok, lányok egész sora vesz részt kezdeményezésükre kézimunka-, szabás-varrás tanfolyamokon s van olyan nőbizottság is, amely a lányok és asszonyok szórakoztatására hobby-szakkört alakított.

sok helyütt munkalehetőséget keresnek az asszonyoknak, lányoknak, segítenek elhelyezni a kicsinyeket az óvodában és a bölcsődében. törődnek a szövetkezeti nődolgozók továbbtanulásával, szakmai ismereteik bővítésével is, amellyel, hogy aktívan részt vesznek munkakörülményeik javításában. /mti/

--

bb. 14. ilku pál művelődésügyi miniszter

tm/rj -cz

1973. június 8.

aki m.a. prokofjev, a szovjetunió közoktatásügyi miniszterének meghívására a szovjetunióban tartózkodott, hazaérkezett budapestre. fogadásán megjelent dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese. /mti/

--

bb. 15. dr. richard aman, svájci nagykövet

pá/rj -cz

1973. június 8.

végleg elutazott magyarországról. a nagykövetet nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője bucsuztatta. /mti/

--

9.30 rj

Tó1045

- 11 -

bb. 16. meghalt kulovits béla

rj -cz

1973. június 8.

Kulovits Béla, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje hosszú szenvedés után elhunyt. Hamvasztás utáni búcsúztatása 1973. június 12-én 13 órakor lesz a Rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp x. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb. 17. táska- és bőrdíszmúkiállítás nyílt

t/kg/gk/rj -cz

1973. június 8.

Pénteken bőrdíszmúipari modellkiállítás nyílt a BNV könnyűipari pavilonjában. A bemutatón felsorakoztatott több mint 750féle termék, női táskák, modern iskola- és sporttáskák, bőrdöbök az idei és a jövő évi divat szerint készültek. Egy résztvevőt már megvásárolhatja a közönség, a többi a kereskedelem rendelésének megfelelően a második féltől kerül gyártásra. A 13 vállalat kiállított bőrárui között a bőripari tudományos egyesület által az év elején kiírt pályázat nyertes modelljei is szerepelnek.

A bemutató június 15-ig naponta 10 és 18 óra között tekinthető meg

/mti/

--

bb. 18. a MÁV vezérigazgatósága közli

tm/rj -cz

1973. június 8.

Hogy június 8-án reggel 6 óra 6 perckor Monor állomáson a behaladó 6712-es számú személyvonat horzsolódott egy tolatást végző mozdonyal. Ennek következtében öt utas és két vasutas dolgozó könnyebben megsérült. A helyi orvosi rendelőben történt ellátásuk után a sérült utasok eltávozhattak.

A baleset okának és körülményeinek vizsgálatát a rendőrség és a vasuti szakemberek közösen végzik. /mti/

h

--

bb. 19. Magyarország 1974-ben 53 külföldi kiállítást rendez - elkészült az 1975. évi program is

1/sb/pá/rj -cz

1973. június 8.

A minisztertanács a legutóbbi ülésén - mint ismeretes - a külkereskedelmi miniszter előterjesztésére megtárgyalta, majd tudomásul vette a korábban elfogadott, 1974. évi hivatalos külföldi kiállítási program bővítését, és jóváhagyta az 1975. évi programot is.

/folyt.köv./
10.30./rj

Tó12⁰⁰

- 12 -

bb.19.magyarország.....1.folyt./rj

A kormány többek között megállapította, hogy a magyar részvétel külföldi vásárokon hasznosan hozzájárult az ország külkereskedelmi forgalmának növeléséhez, a külgazdasági kapcsolatok fejlesztéséhez egyaránt. A hivatalos és a kollektív kiállítások a magyar külkereskedelem egészét vagy egy-egy ágazatát képviselik, s ilyen módon koncentrált fellépést jelentenek fontos vagy új piacokon, jelentős népgazdasági célok érdekében. Az 1974. és az 1975. évi hivatalos és kollektív kiállítási programokban érvényesítik azt a fontos elvet, hogy a magyar bemutatók az ország kereskedelempolitikai és politikai érdekeinek megfelelően kinyilvánítsák gazdasági együttműködési szándékukat, s az üzletek előkészítésén túlmenően hozzájáruljanak az ipari-gazdasági együttműködés új formáinak kialakításához, az országok közötti műszaki-tudományos tapasztalatcseréhez, Magyarország a jövő évben és természetesen 1975-ben is gazdag áruválasztékkal vesz részt a KGST országok nemzetközi vásárain, s a magyar bemutatók fontos célja a KGST országok szocialista integrációs programjának, a komplex programnak támogatása. Az évente kiállított mintegy 200 vagon termékekkel a hagyományos áru kínálaton túl a műszaki-gazdasági együttműködésre, a kooperáció újabb lehetőségeire, mutatnak rá, tesznek újabb ajánlatokat, javaslatokat. A fejlett tőkés és a fejlődő országok vásárain is külgazdasági partnerként népszerűsítik országunkat a magyar bemutatók, ismertetik társadalmi rendszerét, kultúráját. E kiállítások jó alkalmat nyújtanak arra is, hogy hazánk történelmi hagyományait, az ország életét és vonzó turisztikai, idegenforgalmi lehetőségeit is érzékeltessék a külföldi magyar bemutatókat évente felkereső mintegy tízmillió látogatóval.

Fontos törekvés, hogy ne csak általános vásárokon, vegyen részt Magyarország, hanem mind nagyobb arányban korszerű szakvásárokon is. A magyar bemutatók jellegét is korszerűsítik - arra törekednek, hogy a szokásosnál szélesebb körű információt, tájékoztatást adjanak a témákról, az ipari háttérrel, a műszaki kultúráról. Nagyobb teret szentelnek új termékek, szabadalmak bemutatásának, jelentős márkacikkek népszerűsítésének, s az eddiginél fejlettebb eszközökkel teszik lehetővé, hogy a bemutatókon növeljék az országismertetés hatékonyságát is.

/folyt.köv./

10.30 rj

Tó12⁰⁰

- 13 -

bb. 19. / magyarország... 2. folyt./rj

a kormány hozzájárult ahhoz, hogy a megnövekedett exportfeladatokkal összhangban bővítsék a jóváhagyott 1974. évi programot. így jövőre hivatalos kiállítóként részt vesz magyarország a most létesülő poznani fogyasztási cikk-vásáron, s a brazil piaci lehetőségek kiaknázása érdekében magyar gépipari kiállítást rendeznek sao paulóban is. a magyar mezőgazdaság és élelmiszeripar fejlettségét bemutató mezőgazdasági dokumentációs kiállítások számát öt-re növelik. így többek között részt veszünk a bécsi kertészeti világkiállításon is. végeredményben a jövő évben magyarország 53 külföldi kiállítást rendez, mégpedig 48 alkalommal vesz részt nemzetközi vásáron, két helyen önálló nemzeti kiállítást tart, három országban pedig magyar hetet. a jövő évi program érdekessége, hogy magyarország ismét megjelenik termékeivel a tokiói, a bogotai, nairobi vásáron, strassbourgban magyar hetet, kijevben pedig önálló élelmiszerbemutatót rendez.

az 1975. évi program csaknem teljesen megegyezik az 1974. évi tervvel, hiszen ezuttal is ötvenhárom helyen rendeznek magyar kiállítást. hagyományos kiállítóként vesz részt magyarország a szocialista országok nagy vásárain, továbbá a közeli és a délamerikai általános vásárok nagy részén. először rendeznek magyar bemutatót a bilbaói, és a ciprusi vásáron, s többéves megszakítás után ismét kiállítunk a máltai, a kinshasai és a teheráni vásáron. ezenkívül magyar hetet terveznek hollandiában és önálló magyar kiállítást kuwaitban és indiában.

a kormány tudomásul vette és jóváhagyta a gazdasági napok programját is, amely szerint a jövő évben öt és 1975.-ben négy országban kerül sor ilyen fontos kereskedelmi bemutatkozásra.

a hungexpo és a magyar kereskedelmi kamara is megkezdte már a jövő évi kiállítások és gazdasági napok előkészületeit. /mti/

--

10.35 rj

TóR^{oo}

- 14 -

bb. 20. fővárosi fiatal szobrászművész kiállítása tatabányán

vid/rj -cz

1973. június 8.

budapest centenáriuma tiszteletére kölcsönösen rendeznek bemutatkozó kiállításokat egymás területén a komárom megyei és a fővárosi képzőművészek. az évforduló alkalmából kialakított együttműködés jegyében nyitották meg pénteken borbás tiber szobrászművész kiállítását a tatabányai népházban. a fiatal budapesti művész mintegy harminc alkotását állították ki a reprezentatív tárlaton. /mti/

felhasználható: 16 órától

--

bb. 21. új mozi szombathelyen

vid/rj -cz

1973. június 8.

szombathely belvárosában tető alá került a város új mozija. a szokatlan formájú modern épület a megyeszékhely egyik legszebb háza lett. huszonhárom millió forintos költséggel a vas megyei tanács a filmfőigazgatóság és a vas megyei moziüzemi vállalat építtette. vetítési technológiája 70 milliméteres, térhatású, amely a legkorszerűbb vetítési módok közé tartozik. hazánkban ez az ötödik ilyen mozi. nézőterén 560-an foglalhatnak helyet. korszerű kiszolgáló helyiségek nyújtanak teljes kényelmet a látogatóknak.

a házban megkezdtek a belső szereléseket. az új savaria mozi augusztus 20-án avatják fel. ekkor bezár a régi savaria film-színház amelynek helyén modern lakóház és üzletsor épül. /mti/

--

bb. 22. közlekedési balesetek

gk/rj -cz

1973. június 8.

a xviii. kerületben a kupeczky jános utca és fráter lóránd utca kereszteződésében oldalkocsis motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget kaslik józsef 33 éves művezető, budapesti lakos és összeütközött egy tehergpkocsival. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

/folyt.köv./

10.42 rj

TóR^{oo}

- 15 -

bb. 22. / közlekedési balesetek ... 1. folyt /

L. 23
a xxii. kerületben a pannónia utca 43. szám előtt motorkerékpárral egy faoszlopnak ütközött a vezető igazolvánnyal nem rendelkező szentirmai lászló 17 éves ipari tanuló, budapesti lakos. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

--

bb. 26. halálos balesetek

gk/rj -cz

1973. június 8.

nyiregyháza belterületén fekvő sándor 20 éves autószerelő, apagyai lakos motorkerékpárjával elütötte az uttesten haladó hubert józsefné 84 éves helyi lakost, majd felborult. a baleset következtében az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a motorkerékpár vezetője és utasa könnyebben megsérült. a baleset okának vizsgálata folyamatban van.

veszprém megyében borzavár községben tankó lászló 4 éves gyermeket egy tehergépkocsi elütötte. a kisfiú olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

borsod megyében sajóbáony községben lakatos istván magánfuvaros udvarán a lovas kocsirol hat darab gömbfa ráesett bodolai istván 61 éves alkalmi munkás, kiscsécsei lakosra. bodolai olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősségmegállapítására rendőri vizsgálat indult. /mti/

--

10.45 rj

- 16 -

T61200
sumi tamás 22 éves segédmunkás, budapesti lakos motorkerékpárjával a xxii. kerületi csipke utca és kápolna utca kereszteződésében összeütközött egy 50-es autóbusszal. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

bb. 29. kállai gyula fogadta a laoszi hazafias front küldöttségét

t/tf/tr/rj -cz

1973. június 8.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke péntek délelőtti - a belgrád rakparti népfront-székházban fogadta a laoszi hazafias front küldöttségét, amely nouhak phoumsavan, a front központi bizottsága titkárságának vezetésével tartózkodik magyarországon. a szívélyes, baráti légkörű találkozón a kölcsönös szolidaritás jegyében tájékoztatták egymást a hazafias népfront és a laoszi hazafias front tevékenységéről, eszmecserét folytattak a nemzetközi helyzet, az imperialista ellenes harc időszerű kérdéseiről. /mti/

--

bb. 23. medárd elűzte az aszályt - csongrádban is felüdült a határ

vid/rj -cz

v 1973. június 8.

hazánk déli, száraz éghajlatu vidékén csongrádban a tavasszal nyolcvan milliméter csapadékkal „tartozott”, már a természet, amikor megérkeztek a nagyon várt esőzések. különösen a dunatisza közti homoki tájon sinylődtek a növények, amelyeket még helyenkint homokverés is sanyargatott. már a kalászosok idő előtti kényszerérésétől tartottak a szakemberek, amikor szinte az utolsó órában, de szerencsére nem elkésve kiadós, 30-40 milliméteres csapadék áztatta a határt. medárd elűzte a fenyegető aszályt, amely számottevő kárt csak azért nem okozott, mert a gazdaságok gondos munkával, a talaj tömörítésével megőrizték a földben lévő kevés talajnedvességet. most már a szakemberek bizakodással tekintenek az aratás elé, kimondottan jó termés betakarításának reményében. gyors fejlődésnek indultak a kapásnövények, elsősorban a tavalyinál nagyobb területen, 85 000 hektáron vetett kukorica. a csapadék nyomán azonban gyakori a ködképződés és a szinte trópusias, párás időben a szőlőültetvényeken várhatóan fellépnek a peronoszpóra, s egyéb gombabetegségek. a nagyüzemek felkészültek a védekezésre, s amint az esőzések megszűnnek, teljes erővel megkezdik a permetezést. /mti/

--

-17-

T61200

bb. 25. elutazott a szovjet szakszervezeti küldöttség

k/sl/rj sb -cz

1973. június 8.

pénteken elutazott hazánkból a szovjet szakszervezeti küldöttség, amelyet alekszandr nyikolajevics selepín, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának elnöke, az szkp politikai bizottságának tagja vezetett. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gáspár sándor, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagja és a szot elnökségének tagjai búcsúztatták. jelen volt. v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb. 28. a Lottó e heti nyerőszámai

tm/rj -cz

1973. június 8.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a mezőtúron megtartott 23. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

26, 58, 60, 77, 90

/mti/

--

bb. 27. meghalt petur lászló

rj -cz

1973. június 8.

petur lászló, a régi újságírógárda ismert és nagyrabecsült tagja rövid szenvedés után 69 éves korában, június 7-én elhunyt. a muosz saját halottjának tekinti. hamvasztás utáni búcsúztatása június 26-án délelőtt 11 órakor lesz a farkasréti temető halottsházában. /mti/

--

11.23 rj

- 18 -

10 1202

bb. 30. országos állategészségügyi tanácskozás szekszárdon

vid/fm/rj -cz

1973. június 8.

szekszárdon pénteken országos állategészségügyi tanácskozást rendeztek, amelyen dr. Kovács Ferenc, az állatorvostudományi egyetem rektora, a nemzetközi állathigiéniai társaság elnöke, a nagyüzemi állattartás és a környezetvédelem, címmel tartott vita-indító előadást.

a tanácskozás alkalmából a debreceni biológiai gyógyszergyár és a phylaxia oltóanyagtermelő intézet kiállítást rendezett a szekszárdi művelődési központban. /mti/

--

bb. 31. jubileumi várfesztivál siklóson

vid/fm/rj -cz

1973. június 8.

siklóson. legdélibb végvárunk történelmi falai között, pénteken megkezdődött a hagyományos várfesztivál és a hozzákapcsolódó fuvószenekari találkozó. immár a tizedik alkalommal került sor erre a látványos várünnepségre, amelyet - a jubileumra tekintettel - a szokottnál is gazdagabb programmal rendeztek meg. a korábbi évektől eltérően az idén nem egy napig tart a várfesztivál, hanem vasárnapig egymást követik a különféle események, s az eddigi országos fuvószenekari találkozók helyett most nemzetközi találkozót szerveztek.

a jubileumi ünnepség első napját a gyermekeknek, fiataloknak szentelték: az uttoró- és ifjusági zenekarok adtak hangversenyt a várudvarán. a vár kongresszusi termében a karnagyok az uttoró fuvószene-kari mozgalom helyzetéről és továbbfejlesztéséről tanácskoztak. az ifjusági házban gyermekrajz-kiállítást, a sportpályán pedig ifjusági sportvetélkedőt rendeztek. az mhsz zrinyi miklós történelmi haditorna klubja látványos haditorna-játékkal szórakoztatta az ifju és felnőtt közönséget.

a várfesztivál további napjain a hazai és külföldi felnőtt zenekarok mutatkoznak be, siklós főterén diszkutat avatnak és a várban megnyitják a fesztiváltörténeti kiállítást. /mti/

--

12.05 rj

- 19 -

10 1405

bb. 24. elhunyt dr. heimer ödön

gk/rj zs

1973. június 8.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizán szövetség tagja. hamvasztás utáni bucsuztatása június 12-én kedden délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 11. kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb. 32. sírköavatás

gk/rj zs -cz

1973. június 8.

bedő lajos nyugalmazott alezredesnek, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjének sírköavatása június 15-én, péntek délután 10 órakor lesz a farkasréti temető 6/3-as parcellájában.

mszmp 11. kerületi bizottsága
fővárosi kiegészítő parancsnokság

/mti/

--

bb. 33. a tiszántuli vasuti orvosok iv. tudományos tanácskozása szolnokon

vid/fm/rj -cz

1973. június 8.

pénteken szolnokon megkezdődött a tiszántuli vasuti orvosok iv. tudományos tanácskozása. a több ezer vasuti dolgozó egészsége felett örökös szakorvosok értekezletén dr. tari endre, a vasut-egészségügyi igazgatóság vezető főorvosa mondott megnyitó beszédet, s méltatta a gyógyítómunka korszerűsítésének jelentőségét. a szolnokon öt éve működő máv-korház tudományos tapasztalatai alapján foglalkoztak a foglalkozási ártalmakkal, a reumás megbetegedések keletkezésének okaival, gyógyítási eljárásaival. előadások hangzottak el a vasutas dolgozók körében is gyakori idegrendszeri problémákról, valamint a szolnoki és a szegedi hallásvizsgáló állomások munkájáról. külön témaként foglalkoztak a vasuti munkahelyeken dolgozók egészségügyi körülményeivel, a terhességvédelemmel.

a tanácskozáson megfárgyalták a vasutas társadalombiztosítás időszerű kérdéseit is. /mti/

--

12.45 rj

10/14 05

- 20 -

bb. 34. elhunyt róka pálné

tm/rj -cz

1973. június 8.

róka pálné, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetés tulajdonosa elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása június 12-én, kedden 14.30 órakor lesz a mező imre uti temető fedett diszravatalozójában.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága
a közalkalmazottak szakszervezete

/mti/

--

bb. 35. koszoruzás a szegedi lidicei emlékműnél - befejeződött a béke és barátság hónapjának szegedi eseménysorozata

vid/rj -fm -cz

1973. június 8.

szegeden, a tiszta partján lévő lidicei emlékmű megkoszoruzásával pénteken befejeződtek a béke és barátság hónapjának városi eseményei. a programsorozat a május 8.-i békehangversennyel kezdődött. azóta husz különféle rendezvényt, barátsági, szolidaritási és béke-gyűlést tartottak a város üzemeiben, intézményeiben. az események résztvevőinek száma meghaladta a tízezret.

a pénteki koszoruzási ünnepségen, a rózsakerttel övezett lidicei emlékmű előtt elhelyezték a kegyelet virágait, a szegedi tanács, a hazafias népfront, a kisz városi bizottságainak képviselői, valamint a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi központi gyára „Lidice”, brigádjának tagjai megkoszoruzta az emlékművet jan góte, a budapesti csehszlovák kulturális központ igazgatóhelyettese is.

a csehszlovák vendéget az esemény alkalmából a hazafias népfront városi székházában a helyi állami és társadalmi szervezetek vezetői fogadták. itt dr. kedvessy györgy professzor, a népfront városi bizottságának elnöke, valamint jan góte emlékezett meg a harmincegy éve a fasiszta német csapatok által elpusztított lidice lakóinak tragédiájáról. /mti/

--

12. 53 rj

10/14 05

- 21 -

bb. 36. hangverseny a diósgyőri várban

vid/fm/rj -cz

1973. június 8.

a miskolci városi tanács művészeti és propaganda irodája az idén is megrendezi a diósgyőri vár helyreállított falai között a várhangverseny-sorozatot. az első előadásra pénteken került sor. a miskolci szimfonikus zenekar - mura péter liszt-díjas, érdemes művész vezényletével - a nyáron további öt hangversenyt ad.

/mti/

felhasználható: 18 óra után --

bb. 37. időjárásjelentés

rj hgy

1973. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án pénteken 13 órakor

változékony idő

az óceán, valamint nyugat-európa fölött magas nyomású légköri képződmény alakult ki, ezért ott száraz, általában csendes az időjárás.

olaszország, a balkán-félsziget, az alpok és a kárpátok térsége, valamint lengyelország fölött alacsony-nyomású képződmény húzódik.

ennek a ciklonnak keleti oldalán a földközi-tenger felől meleg levegő áramlik észak felé, nyugati oldalán pedig északi széllel hűvös levegő érkezik az alpok térsége fölé.

ma a hajnali órákban poznan-poprád-budapest-zágráb-milánó vonalában erős időjárási front húzódott. a vonal mindkét oldalán néhány km-es szélességű sávban heves záporok, zivatarok alakultak ki. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása lényegesen nem változik, továbbra is változékony időre számíthatunk.

/folyt.köv./

13.00 rj

- 22 -

Tótyó

bb. 37. /időjárásjelentés... 1. folyt./rj

hazánkban csütörtökön a nyugati megyékben és az ország déli felében erősen felhős volt az ég, itt csak 1-5 órás napsütést észleltek. máshol változóan felhős idő volt, általában 6-11 órán át sütött a nap.

csütörtökön napközben előbb a dunántúlon, majd az éjszaka folyamán országszerte heves záporok, zivatarok alakultak ki, a lehullott csapadék mennyisége szeszélyes területi eloszlást mutatott. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5-15 mm között változott, de a dunántúl déli részén, valamint a tiszántúlon több helyen elérte a 15-30 mm-t is. a zivatarokat, főként az ország délkeleti felében, felhőszakadás is kísérte, így bajáról 33, kistelekről 36, Mindszentről 40, szarvasról 45, battonyáról 65 mm-t jelentettek, a hőmérséklet napközben a nyugati megyékben 17-21, máshol 22-26 fokig emelkedett. ma hajnalra 10-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős idő volt. reggel 8 órára az eső mindenütt megszűnt. a hőmérséklet 11 órára 17-22 fokig emelkedett. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 19.00 fok volt, 0.1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758mm, változatlan. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős idő, többfelé záporral, zivatarral. mérsékelt, változó irányú szél. zivatar idején átmeneti szélerősödés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 20-25 fok között. /mti/ a duna vízállása budapestnél 330 cm

--

13.02 rj

- 23 -

Tótyó

bb. 38. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke június 8-án
13.00 óráig:

se/rj -cz

1973. június 8.

1. anyanyelvi konferencia
2. zeneművészek külföldön
3. restaurálás
4. hitellevél autósoknak
5. kiállítási program
6. mintalakóházak
7. természetvédelmi diák-szakkör
8. lagosi ritmusok
9. amatőr színjátások
10. gk-t fosztogató taxis
11. végetért a tanítás
12. az algyői tiszahíd
13. nőbizottságok a fogyasztási szövetkezetekben
14. ilku hazaérkezett
15. elutazott svájc nagykövete
16. meghalt kulovits béla
17. bőrdíszmű kiállítás
18. a máv közleménye
19. külföldi kiállítások
20. kiállítás tatabányán
21. új mozi
22. balesetek
23. medárd
24. meghalt heimer ödön
25. elutazott a szovjet szakszerv. küldöttség
26. halálos balesetek
27. meghalt petur lászló
28. lotto
29. kállai fogadta a laosziakat
30. állategészségügyi tanácskozás
31. várfesztivál
32. sírköavatás
33. vasúti orvosok tanácskozása
34. elhunyt róka pálné
35. koszorúzás szegeden
36. hangverseny diósgyőrben
37. időjárás
38. hírjegyzék

/mt1/

13.05 rj

16.04 or

..-

- 24 -

bb. ~~38.~~ 13: centenáriumi diáknapiak budapestben

t/-don/rj hgy

1973. június 8.

június 11-13 között centenáriumi diáknapiakat rendeznek budapestben - jelentette be pénteki sajtótájékoztatóján dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője. a pest, buda és óbuda egyesítésének 100. évfordulója jegyében előzetesen lezajlott rendezvényeken mintegy 5000 fiatal összesen 481 produkcióval vett részt. a három napos eseménysorozaton a legjobb eredményt elért csoportok mutatkoznak be a fővárosban, az együttesek a többi között a 11. kerületi marczibányi téri ifjúsági házban, a rákos-palotai csokonai művelődési házban és a xx. kerületi táncsics művelődési házban adnak műsort, majd találkoznak budapesti diáktársaikkal. június 12-én a legsikeresebb, a mai fiatalok, diákok kulturális életét reprezentáló produkciókat gála-estben mutatják be a budai ifjúsági parkszínpadon. a diáknapiak alkalmából a marczibányi téri ifjúsági házban képző- és iparművészeti kiállítás is nyílik a kisz rendezésében.

a sajtótájékoztatón dr. mezei gyula elmondta, hogy az olt irányelvi alapján felülvizsgálták a budapesti ifjúsági klubok helyzetét. megállapították, hogy a klubok többségének nincs megfelelően szervezett programja, amely a szórakozást, a művelődést foglalná magában, s klubok működéséhez szükséges anyagi feltételek sem mindenütt biztosítottak. a fővárosban mindössze 161 ifjúsági klub felelt meg a követelményeknek. az egyik legnagyobb gond, hogy kevés a rátermett, szakmailag képzett klubvezető. számuk növelése érdekében és a tudnivalók elsajátításáért, az ismeretek gyarapításáért a tanács - több társadalmi szervezettel közösen - most tanfolyamokat indít. a klubhálózatot különösen az új lakótelepeken, a külső városrészekben és a szakmunkástanuló intézetekben kell fejleszteni. /mt1/

..-

13.30 rj

To 14.00

- 25 -

bb. 40. felavatták a göd-léva villamosenergia-távvezetékét
vid/gö/mné/rj fm hgy 1973. június 8.

a négy évvel ezelőtt elkészült gödi 400 kilovoltos transzformátorállomáson pénteken felavatták a göd-léva közötti villamos-távvezetékét. az ünnepségen megjelent szili géza, nehézipari miniszterhelyettes, s ott volt a csehszlovák energiaügyi küldöttség, jan goldschmidt miniszterhelyettes vezetésével.

a magyar és a csehszlovák himnusz elhangzása után matykó ferenc, az országos villamostávvezeték vállalat főtitkára köszöntötte a vendégeket, majd szili géza és jan goldschmidt miniszterhelyettesek mondtak beszédet. ezután szili géza átadta a kitüntetések a távvezeték tervezésében és építésében kiváló munkát végzett dolgozóknak.

a gödi transzformátorállomás feladata, hogy a munkácson át, távvezetékén érkező szovjet villamosenergiát továbbítsa, elsősorban budapestre. a gödöt lévával összekötő új vonalra főként biztonsági okokból van szükség. csehszlovákia ugyanis szintén kap villamosenergiát a szovjetuniótól, amely a lévai fogadóállomásra érkezik. ha a két távvezeték közül valamelyik javításra szorul, a göd-léva között most megépült vonalon zavartalanul megkaphatják a felhasználók a nélkülözhetetlen elektromos áramot.

a göd-lévai távvezeték magyarországi szakasza 51 kilométer hosszú, s építése 100 millió forintba került. az elektromos áramot szállító acélaluminium-sodronyokat 139, egyenként 30-45 méter magas acéloszlop tartja. a vezetékek súlya 680 tonna, s az építkezéshez 4600 köbméter betont használtak fel. a munkát megnehezítették a hegyes-völgyes terepviszonyok. az ipoly árterületén átvezető szakasznál például a folyó áradása miatt egyideig szünetelt a munka. ennek ellenére a munkafolyamatok gondos megszervezésével a távvezeték rekordidő, mintegy 13 hónap alatt készítették el.

az új távvezeték csatlakozásához bővíteni kellett a gödi transzformátorállomást. a 20 millió forintos beruházással megvalósult építkezést nagymértékben nehezítette, hogy a szerelést az üzemben lévő állomáson kellett elvégezniük, s a feszültség mentesítésre csak igen rövid ideig volt lehetőség. a dolgozók fegyelmezett munkáját dicséri, hogy a szerelést üzemzavar nélkül végezték el. /mti/

13.40 rj

- 26 -

bb. 41. elutazott az ndk nemzeti frontja ^{Országos} tanácsának küldöttsége

mm/rj zs hgy

1973. június 8.

elutazott az ndk nemzeti frontja ^{Országos} tanácsának háromtagú küldöttsége, amely günther jahne alelnök vezetésével tartózkodott hazánkban és tanulmányozta a hazafias népfront agitációs és propaganda tevékenységét.

a küldöttség látogatást tett baranya és veszprém megyében, megismerkedett a budapesti és szentendrei népfront-bizottságok munkájával, ellátogatott a magyar nemzet és a szabad föld szerkesztőségébe. a delegációt elutazása előtt fogadta bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsa főtitkára. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren szabó lászló, a hazafias népfront alelnöke bucsuztatta. /mti/

--

bb. 42. egy hét múlva : „odot”, - országjáró diákok országos találkozója

vid/fm/rj hgy

1973. június 8.

egy héttel az országjáró diákok salgótarjánban megrendezendő VIII. országos találkozója előtt pénteken, a Nógrád megyei pártbizottság salgótarjáni székházában megbeszélést tartott a kisz operatív bizottsága. a találkozó végleges programja elkészült. a június 18-án, hétfőn ifjúsági tömegdemonstrációval kezdődő „odot”, -ra budapestről és az ország minden megyéjéből mintegy ezerháromszáz résztvevőt várnak. a tábort a salgótarjáni tóstrand festői környezetében építik fel. a táborhelyen, a városban, a salgótarjánt övező hegyekben, erdőkben egy héten át egymást érik majd a politikai, kulturális és sportrendezvények. a fővárosi és megyei csapatok tájékoztatói futóversenyen, honvédelmi rajversenyen, odot-természetjáró akadályversenyen, környezetismereti turákon vesznek részt. többek között lesz vitanap, honvédelmi nap, petőfi-émléktábla avatás, és sok-sok könnyűzenei műsor.

az országjáró diákok salgótarjáni találkozója június 23-án este, a záróünnepség után megrendezendő odot-bállal fejeződik be. /mti/

--

13.47 rj

- 27 -

bb. 43. diszünnepség a salgótarjáni madách-gimnázium 50 éves jubileuma alkalmából

vid/e fm hgy

1973. június 8.

félévszázados jubileumát ünnepli a salgótarjáni madách imre gimnázium és szakközépiskola. az évforduló alkalmából pénteken diszünnepséget rendeztek a salgótarjáni józsef attila művelődési központ színháztermében az iskola öregdiákjainak és volt tanárainak részvételével. kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, az iskola egykori növendéke mondott ünnepi beszédet. köszöntötte a jubiláló iskolát dr. benczedy józsef, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője, dr. boros sándor, a nógrád megyei pártbizottság titkára is. hoffer istván megyei tanácselnök kitüntetések és jutalmakat nyújtott át az intézet igazgatójának, tanárainak, ozsvárt józsef, a városi tanács elnöke pedig salgótarján emlékplakettjét adta át a gimnázium vezetőinek. /mti/

-.-.-

bb. 44. környezetvédelmi értekezlet szolnokon

vid/e fm hgy

1973. június 8.

az alföldi megyék tanácsi és tömegszervezeti képviselőinek részvételével környezetvédelmi értekezletet tartottak pénteken szolnokon. a hazafias népfront országos tanácsa által szervezett megbeszélésen azokról a környezetvédelmi tennivalókról esett szó, amelyek közvetlenül a településekhez kapcsolódnak, illetve megvalósításuk elsősorban a lakosságra vár. a nemrégiben megtartott első magyar környezetvédelmi tanácskozások - visegradon - összegezték azokat a feladatokat, amelyek csak társadalmi összefogással hajthatók végre.

a pénteki szolnoki tanácskozás előadói ezeket ismertették, s elmondták, milyen segítséget adnak az állami szervek a tervezett nagyszabású fásítási mozgalomhoz, milyen megállapodások várhatók a lakott településeken keletkező hulladék hasznosítására, a szemétyűjtés és szállítás korszerűsítésére.

a környezetvédelmi értekezleten elmondták, hogy a civilizációs ártalmak elleni küzdelemben a közszellemnek, a közgondolkodásnak legalább akkora szerepe van, mint az állami intézkedéseknek, a milliós beruházásoknak, s hogy szűkebb környezetünk megóvása, tisztántartása elsősorban az állampolgárokon múlik. ezért a hazafias népfront környezetvédelemmel foglalkozó bizottsága kezdeményezi egy, a természetbarát szövetség által szervezett órszolgálat-hoz hasonló, aktív-hálózat kiépítését, amelynek nyugdíjas, illetve kisz-korú tagjai a lakóházak, utcák, városrészek tisztaságán, védelmén örködnének. /mti/

-.-.-

14.18/e

NA 152

bb. 45. gazdag műsorterv a vigszínházban a jövő évadra

t ro/mm/e zs hgy

1973. június 8.

nyolc bemutatót tart a vigszínház és a pesti színház az 1973-74-es évadban. pénteken a vigszínházban várkonyi zoltán kossuth-díjas színművész igazgató-főrendező ismertette a sajtó munkatársaival a kialakult műsortervet.

a vigszínház első bemutatója szeptember 14-én lesz, max frisch don juanját kapás dezső rendezi, s a főszerepet a fiatal színész, lukács sándor játssza. fiatal szereplőgárda viszi színre plenzdorf darabját, „az ifju werther legujabb keservei,-t. horvai istván rendező megformálásában kerül színpadra január 11-én csehov „cseresnyéskert,-je.

„az értelem álmai,- ez az ideiglenes címe buero vallejő darabjának, amelyet várkonyi zoltán rendez.„de ki lesz a gyilkos?,- ez a címe a gyurkovics tiber-szakonyi károly szerzőpár musicaljének.

széchenyi istván döblingi évei adták a témát eörsi istvánnak: a pesti színház jövő évadbeli első - október 19-i - bemutatójának címe „széchenyi és az árnyak,- rendező horvai istván. m. o,neill „boldogtalan hold,-ját kapás dezső viszi színre. marton lászló rendezi moliere: „nők iskolája,- című vígjátékát.

várkonyi zoltán beszámolt arról is, hogy a színháznak szerződése van a gyurkovics tiber - szakonyi károly szerzőpárral „a második csók,- című darab megírására, maár gyulától két egyfelvonásost várnak. készülöben van vámos miklós „fülek,- s a krudy gyula-kapás dezső: „rezeda kázmér szép élete,- című musical is.

a következő évadban is műsoron tartják az eddig nagy előadásszámot elért magyar darabokat, így az adáshibá-t, a macskajáték-ot, a nagyvizit-et, a holtak hallgatása-t és a popfesztivál-t. örvendetesen emelkedik a színház fiatal nézőinek száma. a most záruló évad 600 előadását összesen 415 000 néző tekintette meg, mintegy 10 százalékuk a fiatal korosztályhoz tartozik. az 1973-74-es évadra három bérletet hoz forgalomba a vigszínház. a vigszínházbeli bérlet öt, a pesti színház-beli három előadásra, és a kombinált bérlet négy vigszínházbeli és négy operettszínházbeli előadás megtekintésére jogosítja a vásárlót.

a vigszínház új társulati tagja: mádi szabó gábor, andai györgyi, egy mártá és kutvölgyi erzsébet. /mti/

14.28/e

-.-.-

NA 152

bb.46. változások az új tanév munkájában - dr. gosztonyi jános
sajtótájékoztatója

t/szdfk/zs/rj hgy

1973. június 8.

pénteken sajtótájékoztatót összegezték a művelődésügyi minisztériumban a párt oktatáspolitikai határozatainak eddigi végrehajtását és az új tanév fontos intézkedéseit.

dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes az eddig életbe léptetett intézkedések sorában foglalkozott a gimnáziumi és szakközépiskolai tanulók társadalmi ösztön-díjának emelésével, az élelmezési normák rendezésével, emlékeztetett az érettségi és a felvételi vizsgák egymáshoz való közelítésére tett intézkedésekre, az első osztályosok tanévvesztésének csökkentését segítő kísérletekre, utalt arra a minisztertanács határozatra, amely szerint a szakközépiskolák a tanácsok fenntartásának hatáskörébe kerültek.

a jövő tanévben várható intézkedések sorában az egyik legfontosabb, hogy valamennyi iskolafokon csökkentik a tanulók túlterhelését. a tananyag-csökkentésre már elkészültek a javaslatok, augusztusban a nevelők kezébe kapják, hogy ennek megfelelően készülhessenek az új tanévre. az általános iskolákban nem terveznek óraszám-csökkentést, ugyanakkor háromra emelik a testnevelési órák heti számát. /ezt sportversenyekre, kirándulásokra is fel lehet használni./ várhatóan 1975-ben vezetik be az állampolgári ismeretek tanítását, a terv szerint óraszámemelkedés nélkül.

a középiskolákban egy-öt órával csökken a heti elfoglaltság. a testnevelés óraszámja azonban a szakközépiskolákban és a gimnáziumokban egyaránt heti kettőről háromra emelkedik. a gyakorlati foglalkozás és a második idegennyelv a felső évfolyamokon - egymás terhére - választható lesz.

a tanulók túlterhelésének csökkentését szolgálja, hogy mérséklék az írásbeli házi feladatok mennyiségét, rendeletben határozták meg az egyes iskolatípusokban és az egyes tárgyakban adható írásbeli házi feladatok normáját. az általános iskolákban anyanyelvből, idegen nyelvből, számtan-mértanból lehet mérsékelt mennyiségű házi feladatot adni, a középiskolákban pedig óráról-órára idegen nyelvből, és hetenként egy alkalommal magyarból, matematikából és fizikából. a szakközépiskolákban ezenkívül műszaki rajzból és egy-két szakmai tárgyból is megengedi a rendelkezés az írásbeli házi feladatok feladását. a több tárgyból az új tanévben nem kapnak írásbeli házi feladatot a gyerekek.

/folyt.köv./

14.45 4a

- 30 -

MF 1035

bb. 46. / változások... 1. olyt./rmj/

nagy horderejű intézkedés, hogy a jövő tanévtől kezdve minden iskolatípusban megszűnik az átlagolás, az érettségig sem számolnak átlageredményt.

elkészültek és szeptemberben minden iskolatípusban érvénybe lépnek az új rendtartások. hangsúlyozzák az igazgatók egy- személyi felelősségét, a tantestületi és a diákélet demokratizmusát, a jogok és kötelességek harmonikus egységének biztosítását. rögzítik a z iskola és a mozgalmi szervek, illetve a szülői munkaközösségek kapcsolatainak fő vonásait is. általánossá teszik a fiúknál és a lányoknál egyaránt a köpenyek viselését. ugyanakkor felkérték a belkereskedelmet, hogy hozzon forgalomba új, modern fazonú köpenyeket is. a lányok ékszer-viselését, a szépítő szerek használatát nem tiltják kategórikusan, de ölvárják, hogy a korukhoz illő izlésség határain belül maradjanak. az új tanévtől kezdve viszont a középiskolákban is határozottan tiltják a dohányzást. /a tilalom nem vonatkozik az utcára, a tanítás utáni klubdelutánokra, valamint a kollégiumra./ ugyancsak megtiltják az iskola falain belül mindenféle alkoholtartalmu ital fogyasztását, s ez alól nem kivétel az iskolai klub sem.

a következő tanévben várható intézkedésekről, fontosabb változásokról a szülők számára tájékoztatót készítenek, amely nyomtatott formában hamarosan megjelenik. /mti/

..-

bb. 47. elutazott hazánkból az ecuadori kommunista párt főtitkára

tm/rj zs hgy

1973. június 8.

pénteken elutazott budapestről pedro antonio saad, az ecuadori kommunista párt főtitkára, aki a magyar szocialista munkáspárt meghívására június 5-7. között tartózkodott hazánkban. a főtitkárral megbeszélést folytatott pullai árpád, az mszmp kb titkára és gyenes andrás, a külügyi osztály vezetője. a két párt képviselői tájékoztatták egymást pártjuk helyzetéről és tevékenységéről. véleménycserét folytattak a kétoldalú együttműködés erősítéséről, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom, a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről.

a megbeszélések szívélyes, elvtársi légkörben folytak le. az ecuadori kommunista párt főtitkárát a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője bucsúztatta. /mti/

..-

14.55 rj

- 31 -

MF 1030

bb. 48. a fővárosi tanács

k/-don/tm/rj zs hgy

1973. június 8.

közlekedési főigazgatósága és a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete közli, hogy az Üllői uti metro-építési munkák miatt a Heim Pál gyermekkórházat a következő útvonalon lehet megközelíteni: a Kálvin tér irányából a Kőcsik - az Üllői úton végig a nagyvárad térig - az Üllői út lezárt szakaszára behajthatnak, majd innen a Delej utcán át juthatnak el a kórházba. Kispest irányából az Üllői útkönyves kálmán körut, Gyáli út terelő útvonalon, majd a Vágóhid utcánál jobbra kanyarodva érhetik el a lezárt szakaszt, ahonnan szintén a Delej utcán át közelíthetik meg a kórházat. az útvonal a kórházból kifelé: Delej utca - Rezső tér - Bláthy Otto utca, Üllői út, nagyvárad tér. /mti/

--

bb. 49. pályázat

k/fk/rj szd hgy

1973. június 8.

a Művelődésügyi minisztérium az idén újra pályázatot hirdet a minisztérium felügyelete alá tartozó intézmények oktatói, szakértői számára, - akik kedvet és elhivatottságot éreznek - a fejlődő országokban oktatói, szakértői munkavállalásra. az ezzel kapcsolatos pályázati felhívás a Művelődésügyi közlöny június elsejei számában jelent meg. /mti/

--

bb. 50. elhunyt Szenegácsnik János

rj hgy

1973. június 8.

a párt- és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. temetése június 11-én délután 2 órakor lesz a Rákóczi úti újköztemetőben.

mszmp VI. ker. bizottsága. /mti/

--

15.00 rj

- 32 -

NA 1545

bb 51. „életmentő”, csapadék - megkésztetődtek a heves megyei zöldségszállítványok

vid-kz szb hgy

1973. június 8.

heves megye zöldségtermő körzeteiből pénteken már kétszer annyit szállítottak, mint egy héttel korábban. Friss főzötökből mintegy száz mázsányit, karalábéból pedig 30 ezer csomót adtak piacra. a Tarnamenti és a Mátraaljai közös gazdaságok hét végére - várhatóan - mintegy ezer mázsa zöldséget és gyümölcsöt juttatnak el a fogyasztókhoz. ez a növekedés az elmúlt napokban lehullott bőséges csapadéknak köszönhető.

a heves megyei szövettermék az idén 2,900 vagon zöldség felvásárlására kötött szerződést. a felvásárlást egészen az utóbbi napokig nagymértékben késleltette, sőt néhány területen már komolyan veszélyeztetett is a csapadékhiány. az utolsó órákban érkezett mintegy 40-60 milliméter eső újra életre keltette, felfrissítette a senyedő növényeket. csapadék talán még soha nem képezett akkora értéket, mint ezuttal. a haszna csak milliókban mérhető.

az aszályos idő miatt például a dinnye termése már teljesen kilátástalan volt. a csapadék után ez is éled. most már megvan a lehetősége, hogy a hevesi tájnak híres csemegéjéből is jó termés legyen. a nagykiterjedésű paradicsom és paprika ültetvények terméskilátásai is lényegesen javultak.

a szakemberek becslése szerint, jelenlegi állapotról ítélve június második felében már piacra kerül a hevesi dinnye és júliusban tömegesen érik majd a paradicsom. főzötöket, karalábét, uborkát már a jövő héten nagy tételekben szállítanak a megyéből. /mti/

--

bb 52. új orvosi rendelő Makón

vid-kz szb hgy

1973. június 8.

pénteken Makón a Kálvin utcában új egészségügyi objektumot adtak át rendeltetésének. az elmúlt években folyamatosan készült intézményben három munkahelyes körzeti orvosi rendelő, gyermekkörzeti orvosi rendelő, gyógyszerár, anya- és gyermekvédelmi tanácsadó és három orvoslakás kapott helyet. ahogy az építkezés lehetővé tette egyes helyiségekben már korábban megkezdődött a gyógyító munka. a most már teljesen elkészült és pénteken felavatott egészségügyi objektum kiépítésére több mint ötmillió forintot költött a helyi tanács és többszáz ezer forinttal járult hozzá a Csongrád megyei gyógyszerár vállalat is. /mti/

--

15.25/szb

-33-

NA

bb 53. Ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága

t pr/tr szb zs hgy

1973. június 8.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

népgazdaságunk az elmúlt esztendőben az 1972-es tervben meghatározott és a negyedik ötéves tervvel összhangban álló céloknak megfelelően fejlődött - állapította meg pénteki ülésén az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága, amely megvitatta az államháztartás elmúlt évi költségvetésének végrehajtását. a dr. bogнар józsef elnökletével megtartott tanácskozáson résztvett dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke, huszár istván államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke, dr. gadó ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese, valamint vallus páل, az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettese.

a költségvetés végrehajtását az elmúlt napokban az országgyűlés több állandó bizottsága is megvitatta, az ott elhangzottakat a munkacsoportok vezetői, megbízottai summázták. dr. pesta lászló, a szociális és egészségügyi bizottság elnöke elmondotta, hogy a képviselők örömmel állapították meg: esztendőről-esztendőre növekszik az egészségügyi tárca költségvetése. nagy gond azonban, hogy sok orvosi állás betöltetlen. üres az ápolónői helyek 9-10 százaléka is. a bizottság hatékony módszerek alkalmazását sürgette az elmaradt egészségügyi beruházások építésének meggyorsítására, s kérte az illetékeseket: vizsgálják felül, hogy indokoltan emelkedtek-e az orvosi műszerek árai. dr. ortutay gyula a kulturális bizottság elnöke tolmácsolta képviselőtársainak véleményét: a kulturális ágazat nagyobb részt érdemelne a nemzeti jövedelemből. sok év elmaradását kell pótolni, s közben újabb gondokat kell megoldani. emelkedik például a képesítés nélküli tanító pedagógusok száma, nem megnyugtató a könyvtárak helyzete. a bizottság kérte: a nagy lakótelepeken épülő óvodákat, iskolákat sorolják a kiemelt, anyagilag megfelelően támogatott beruházások közé. gácsi miklós, az ipari bizottság elnöke arról beszélt, hogy az elmúlt esztendőben az ipar a számítottak megfelelően fejlődött. felhívta azonban a figyelmet arra, hogy a nem kiemelten fejlesztendő ágazatokban fennáll a technológia elavulásának, a műszaki színvonal csökkenésének veszélye. javasolta továbbá, hogy vizsgálják felül azoknak a vállalatoknak a helyzetét, amelyeknél az elavult technológiai berendezések - szaknyelven: a nullára leírt eszközállomány - 30-tól 50 százalékgig terjed. kalmár jános, az építésügyi- és közlekedésügyi bizottság titkára elmondotta, hogy a beruházások megszigorítása különösen a mélyépítési vállalatoknál hozott létre lekötetlen kapacitásokat. a bizottság ezt kedvezőnek ítélte. részint mert a felszabadult munkaerőt fontos létesítményeknél lehet koncentrálni, részint, mert így a tervezők alaposabban, gazdaságosabban készíthetik elő a beruházásokat. a bizottság úgy vélte, hogy a szállítás és a hírközlés elmúlt évi fejlődése megfelelt a várakozásoknak, szükség van azonban az utazás kulturáltságának, kényelmének fokozására.

/folyt.köv./

15.50/szb

NA 1600

-34-

bb 53. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

bartha jános képviselő a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság üléséről beszámolva egyebek között arra figyelmeztetett, hogy javítani kell a tárcaszintű jogszabályok kiadásának rendjén. ezek a paragrafusok mind sűrűbben jelennek meg, szinte már áttekinthetetlenül, s gyakran nincsenek összhangban más tárcák rendelkezéseivel. dr. molnár béla képviselő foglalta össze a mezőgazdasági bizottság ülésén elhangzottakat. kiemelte, hogy jól lehet az elmúlt esztendő viszonylag kedvező éve volt a mezőgazdaságnak, az ágazat fejlődése egyenetlen. szólt arról is, hogy a korszerű termesztési, tenyésztési technológiák mind több gépet, berendezést követelnek, ezek azonban gyakran beszerezhetetlenek a kereskedelemben. a tőkés import nem járható út - foglalt állást a bizottság - az igényeket hazai gyártásból, illetőleg a szocialista országokkal való kooperációból kell beszerezni. a kereskedelmi bizottság tanácskozásáról kovács istvánné képviselő számolt be. elmondotta, hogy súlyos gondja a kereskedelemnek a fővárosban és a nagyobb városokban szanálás során lebontott üzletek pótlása. a lebontott üzletek alapterületének egy négyzetméteréért mindössze 600-700 forintot kapnak a kereskedelmi vállalatok, egy új épület földszintjének minden négyzetméteréért azonban már 12 000 forint körüli összeget kérnek tőlük.

ezután dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter tájékoztatta a terv- és költségvetési bizottság tagjait a népgazdaság elmúlt évi fejlődéséről, illetőleg pénzügyi helyzetéről. utalt arra, hogy tavaly a belső és külső egyensúlyviszonyok jelentős javulása a gazdasági növekedés előző évinél valamivel lassabb ütem mellett következett be. a nemzeti jövedelem valamivel több mint öt százalékkal nőtt, míg az anyagi termelés ágaiban a foglalkoztatottak száma csak kis mértékben emelkedett. a nemzeti jövedelem növekedése tehát majdnem teljes egészében a munka termelékenységének emelkedéséből származott. sikerült lassítani a beruházási tevékenység túlzott növekedését, javítani a felhalmozás belső arányait.

az előterjesztést követő vitában - számos más téma között - szó esett a szanált tsz-ek gondjairól. a képviselők úgy vélték, hogy jobban kellene segíteni azokat a közös gazdaságokat, amelyek az 1970-es, igen jelentős belvizek miatt kerültek aggasztó helyzetbe. a támogatást már azért is megérdemelnék, mert vezetésük jó, terméseredményeik megfelelőek, sőt nem ritkán kiugróak. elhangzott az is, hogy export strukturánkat, külföldre eladott áruink összetételét úgy tudjuk kedvezőbbé tenni, ha „befektetünk”, a másik oldalon, javítjuk a termelés technikai feltételeit, emeljük a műszaki színvonalat. a bizottság megnyugtatóan tartotta a beruházási egyensúly javulását, szükségesnek vélte azonban, hogy a kormány továbbra is szigorú vizsgálódás után engedélyezzen újabb építkezéseket. a képviselők fontosnak tartották a vállalati, pénzügyi fegyelem szigorítását, hiszen nem egy tanács került átmenetileg súlyos helyzetbe azért, mert a területén dolgozó üzemek, vagy szövetkezetek nem fizették be idejében adóikat, járulékaikat.

/folyt.köv./

15.55/szb

-35-

NA 1600

bb 53. /ülést tartotett... 2. folyt./-szb

a vitában felszólalt sándor józsef, técsi jános, dr. szabó kálmán, varga istván, nics jános, inokai jános, marton jános és pályi sándorné országgyűlési képviselő. /mti/

..-

bb 54. befejeződött a magyar pártküldöttség csehszlovákiai látogatása - megállapodás az ideológiai együttműködés továbbfejlesztéséről

fk szb zs hgy

1973. június 8.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására június 5-8 között baráti látogatást tett prágában a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége óvári miklósnak, a központi bizottság titkárának vezetésével. delegációnk - amelynek tagja volt tóth dezső, a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője és dr. kovács béla, a kb külügyi osztályának munkatársa - megbeszélést folytatott oldrich svestká-val, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának titkárával, miroslav moccával, a cskp titkárságának tagjával, a rudé právo főszerkesztőjével, vasil bejda-val, a központi bizottság agitációs és propaganda osztály vezetőjével.

a magyar küldöttséget baráti eszmecsere fogadta vasil bilak, a cskp központi bizottsága elnökségének tagja, a kb titkára.

küldöttségünk párgai tartózkodása során megtekintette a kavci hora-i új televíziós központot és megismerkedett a főváros fejlesztésére vonatkozó elképzelésekkel.

a szívélyes, baráti légkörben, az együttműködés kiszélesítésére és elmélyítésére irányuló kölcsönös törekvés szellemében megtartott találkozáson a két párt képviselői tájékoztatták egymást a szocialista építés tapasztalatairól, s széleskörű véleménycserét folytattak pártjaink ideológiai és kulturális téren kifejtett tevékenységéről.

óvári miklós és oldrich svestka, az mszmp és a cskp központi bizottsága nevében csütörtökön megállapodást írt alá a két párt ideológiai együttműködésének továbbfejlesztéséről. az aláírásnál jelen volt pavel auersperg, a központi bizottság tagja, a kb külügyi osztályának vezetője, valamint vince józsef, hazánk prágai nagykövete.

az mszmp küldöttsége pénteken hazaérkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren katona istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője fogadta. jelen volt frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

..-

16.10/szb

-36-

NA 1645

bb 60. közlemény a magyarország és csehszlovákia közötti személyi és áruforgalmi korlátozások megszüntetéséről

k sb/tr szb hgy

1973. június 8.

a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság kormányainak megbízásából a két ország illetékes szervei megállapodtak, hogy az országaik között korábban bevezetett személy- és áruforgalmi korlátozásokat 1973 június 9-én 0 órától kezdődően megszüntetik. ennek megfelelően a két ország közötti valamennyi határátkelő hely egyéni és csoportos utazásra egyaránt igénybe vehető.

a két ország közötti személyforgalomban a fertőző állatbetegségek fellépésének megelőzése érdekében a következő intézkedéseket határozták el:

1/ az utasok élőállatot, húst, huskésztményt, tejet és tejterméket nem vihetnek magukkal. amennyiben a vámhatóságok ilyen terméket találnak, azt ellenérték nélkül elkobozzák és megsemmisítik. az állati eredetű termékek közül kizárólag konzervek vihetők.

2/ turisták csak a helyi hatóság által kijelölt helyeken kempingezhetnek. mindkét fél megfelelő intézkedéseket tesz járványos állatbetegségek ezuton történő behurcolásának megelőzésére.

3/ a személyforgalomban résztvevők kötelesek alávetni magukat az illető ország állategészségügyi rendelkezéseinek. /mti/

..-

bb 55. a hazafias népfront országos elnökségének ülése

gg szb zs hgy

1973. június 8.

pénteken kállai gyula elnökletével ülést tartott a hazafias népfront országos elnöksége.

bencsik istván főtitkár előterjesztésére, a tanácsi választások tapasztalatai alapján megvizsgálta a népfrontmozgalom és a tanácsok együttműködésének soronlevő feladatait. az elnökség megállapította, hogy az együttműködés egészségesen fejlődik, tartalmában gazdagodik, s hasznosan szolgálja a szocialista demokrácia kibontakozását, az állampolgárok cselekvő részvételét a közügyek intézésében.

/folyt.köv./

16.25/szb

-37-

NA 1645

bb 55. /a hazafias... 1. folyt./-szb

az elnökség állást foglalt amellett, hogy az együttműködés egyik fontos területe legyen a tanácsai választások jelölőgyűlésein elhangzott közérdekű javaslatok gondos megvizsgálása, és a realitásokhoz mért megvalósítása. a javaslatok sorsáról az indítványt tevők kapjanak tájékoztatást.

felvette: hangsúlyozottabban szükséges foglalkozni a községfejlesztésért végzett társadalmi munka jelentőségével és az ezzel kapcsolatos kormány-, tanácsai- és társadalmi feladatokkal. felkérte a helyi népfront-bizottságokat: támogassák a társadalmi munka egyes település-típusok között kibontakozó országos versenyt.

az elnökség hangsúlyozta a tanácsok és a népfront együttműködésének a fontosságát a család- és gyermekvédelmi tevékenység fejlesztésében. az együttműködés segítse a gyermekintézmények létesítésére, fejlesztésére és fenntartására indított akciókat; igyekezzenek ezek társadalmi bázisát minél hathatósabban kiszélesíteni.

nyomatékosan felhívta a figyelmet a környezetvédelem területén mutatkozó lehetőségekre. felvetette az illetékes állami, tanácsai szervekkel és tömegszervezetekkel egyetértésben létesítendő „környezetvédelmi társadalmi órság,, gondolatát. ez a mozgalom társadalmi oldalról segítené az állami szervek munkáját azáltal, hogy figyelmezteti a környezetet károsítókat és jelzéseket ad az illetékeseknek. javasolta: közös erővel támogassák az őszi-tavaszi lakóhely-fásítási akciót, a tisztasági és szépítési kezdeményezéseket.

a kertbarát mozgalom helyzetéről dr. molnár frigyos, az országos elnökség mellett működő falu és szövetkezetpolitikai munkaközösség elnöke számolt be.

az elnökség megállapította, hogy a népfront hasznos munkát végzett a százazreket érintő mozgalom felkarolásával s komoly támogatást nyújtott a kertekben munkálkodó embereknek kertbarát-klubok és kert-szövetkezetek szervezésével és szakmai ismereteik bővítésével. ezzel segítette a szabadidő egészséges és tartalmas eltöltését. ugyanakkor jelentős népgazdasági érdekeket is szolgált, hiszen a kertészeti termékek nagy szerepet játszanak a helyi ellátásban: a gyümölcs- és szőlőtermelésnek országosan 50 százalékát, a zöldségtermésnek 38 százalékát a kertek szolgáltatják.

/folyt.köv./

16.30/szb

NA 16⁵⁰

bb 55. /a hazafias... 2. folyt./-szb

a hazafias népfront társadalmi és politikai eszközeivel ezután is támogatja a kertbarát mozgalom minden hasznos megnyilvánulási formáját. továbbfejleszti az ösztönzés, a felvilágosítás és szaktanácsadás társadalmi módszereit.

a napirenden szereplő kérdések vitájában felszólalt dr. asbóth jánosné, babits antal, bartolák mihály, darvas józsef, dr. gyuró ferenc, kállai gyula, losonczi pál, nagy józsefné, nánási lászló, dr. papp lajos, pióker ignác, dr. sarlós istván, dr. soós gábor, dr. szatmári nagy imre, dr. trautmam rezső és dr. zsebők zoltán.

az ülés kállai gyula zárszavával fejeződött be. /mti/

bb 70. hazaérkezett a magyar küldöttség a kgst prágai ülés-
szakáról

t sl/pá szb sb hgy

1973. június 8.

pénteken délután hazaérkezett prágából a magyar küldöttség, amely a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának 27. ülészakán vett részt. a delegációt focs jeno, a minisztertanács elnöke vezette. a küldöttség tagja volt: vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar népköztársaság kgst képviselője, párdi imre, az országos tervhivatal elnöke, keserü jánosné könnyüipari miniszter, szita jános miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője és papp lászló, a magyar népköztársaság kgst képviselőjének helyettese.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, valamint frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

16.40/szb

NA 16⁵⁰

bb.57. nem lesz ivóvízhiány a velencei tó üdülőtelepein

vid/kz/gné/ok hgy

1973. június 8.

vizügyi szemlét tartott pénteken a velencei tónál a dunántúli regionális vízmű- és vízgazdálkodási vállalat. a tapasztalatok összegezéséeként elmondották, hogy csak az elmúlt évihez képest is sokat javult a tóparti üdülőtelepek vízellátása. az e célt szolgáló két vízmű napi átlagos termelése elérte a 630 köbmétert, s ez éppen a háromszorosa a tavalyinak. a nyári csúcserőforralom idején sem lesz ivóvízhiány, bár tartós szárazság esetén előfordulhat, hogy locsolási tilalmat kell majd elrendelni. a vállalat vezetői egyidejűleg elmondották azt is, hogy a velencei tó környékének vízellátását a tó körüli vezetékhalózat teljes kicserélése oldja majd meg. e nagyszabású munka még több évet vesz igénybe. a velencei tónál jelenleg még nagy gondot jelentő szennyvíztisztítással és elvezetésével kapcsolatban bejelentették, hogy a tó déli partján a tervezett szennyvízhálózat kiépítéséig új vízbekötést csak akkor engedélyeznek, ha zárt beton, vagy acéltartály is épül a nyaralóhoz. a szennyvízgyűjtő hálózat kiépítése egyébként rövidesen megkezdődik. előbb agárd és gárdony térségében, később pedig velence közszeg területén dolgoznak majd az építők. a kialakításának együttes költségei meghaladják majd a százmillió forintot./mtl/

bb.58. megnyílt a második - kiépítési bolt-hálózatát a tanért

vid-kz/gné/ok hgy

1973. június 8.

pénteken győr új negyedében - ady-városban - megnyílt az országos tanszergyártó és értékesítő vállalat második vidéki üzlete. az első debrecenben működik. az üzletben, amelyet koren istván, a tanért vezérigazgatója adott át rendeltetésének, egymillió forint értékű kísérleti és szemléltető eszköz várja a pedagógusokat, akik nemcsak megtekinthetik, de ki is próbálhatják a kiszemelt eszközöket. az új tanszert bolt a szomszédos megyék iskoláit is ellátja.

x x x

az oktatás tárgyi feltételeinek javításán mint ez közismert, a kormány jelentős összegeket biztosított az iskoláknak. ezzel összefüggésben az országos tanszergyártó és értékesítő vállalat nemcsak egyre korszerűbb és több taneszközt gyárt, de meg akarja könnyíteni a taneszközök beszerzését is. e célból határozta el bolt-hálózatának kialakítását. a terv szerint az összes regionális központokban nyitnak egy-egy nagyobb üzletet. ezeket az üzleteket folyamatosan ellátják majd mindazokkal a szemléltető-, demonstrációs-, kísérleti- és oktatástechnikai eszközökkel, amelyek ma már az eredményes oktató-nevelő munka feltételéi közé tartoznak./mtl/

16.25/ok

- 40 -

Leo

NA 1655

vbb.56. kisz-vezetők látogatása a kossuth Lajos katonai főiskolán

tm/zs/ok hgy

1973. június 8.

pénteken a kossuth Lajos katonai főiskolára látogattak a kisz kb és a megyei kisz bizottságok vezetői, dr. horváth Istvánnak, a kisz kb első titkárnak vezetésével. a vendégeket kárpáti Ferenc vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, honvédelmi miniszterhelyettes, mándi Árpád ezredes, az mszmp néphadseregi bizottságának titkára és a politikai főcsoportfőnökség vezető munkatársai fogadták.

Bíró Tibor ezredes, a főiskola parancsnokhelyettese tájékoztatást adott az oktató-nevelő munkáról, a tisztképzés helyzetéről, és a hallgatók társadalmi, politikai tevékenységéről.

a főiskola megtekintése után a vendégek találkoztak a területükről bevonult tisztjelöltekkel, majd sokoldalúan megvitatták az ifjúsági szövetség és a magyar néphadsereg kapcsolatait, az együttműködés további bővítésének lehetőségeit./mtl/

bb.59. befejeződött a kgst belkereskedelmi tanácskozás

1 kf/gg/sb/ok hgy

1973. június 8.

a kgst országok belkereskedelmi miniszteri értekezletének gazdasági kérdésekkel és tudományos munkaszervezéssel foglalkozó munkacsoportja június 5-8 között budapesten tartotta ötödik ülését dr. sághy Vilmosnak, a belkereskedelmi miniszter első helyettesének elnökségével. az ülés szak munkájában részt vett L. Tariverdiev, a kgst belkereskedelmi csoport titkárságának vezetője. a tanácskozás ünnepélyes záróaktusaként pénteken este a tagországok valamennyi képviselője jóváhagyta és aláírta az ülésről készült jegyzőkönyvet.

az ülés szakon a testvéri országok delegációi többek között megtárgyalták az ipar és a kereskedelem közötti kapcsolatok javításának módszereit, a kereskedelmi vállalatok információs rendszerének fejlesztését, javítását. a jobb árukinálattal miképpen segítheti a kereskedelem a dolgozók munka- és életkörülményeinek megkönnyítését.

az ülésen megtárgyalták a kereskedelmi és vendéglátóipari szak-kaderképzés időszerű kérdéseit. megállapították, hogy a tagországok kaderképzési együttműködése - mind a diák- és tanácsosok, mind az egyéb közös oktatási rendezvények szervezésével - sikeresen fejlődik. a munkacsoport végül elfogadta jövő évi ülésének napirendi pontjait, tennivalóit. a tanácskozásra érkezett külföldi delegációk szombaton utaznak haza./mtl/

16.35/ok

- 41 -

NA 1655 - foglalkoztak azokkal is, hogy a vásárlási körülmények javításával,

bb.61. jugoszláviából érkeznek a szerkezeti elemek - rövidesen megkezdik az új drávaszabolcsi határhid szerelését

vid/kz/ok hgy

1973. június 8.

Látványos szakaszhoz érkezett drávaszabolcsnál a magyar határközségeket és a szomszédos jugoszláv donji-miholjacot összekötő új drávahíd építése, amelyet a magyar-jugoszláv megállapodás értelmében ez év november 29-én kell megnyitni a forgalom előtt. a folyó mindkét partján serényen, az eddig kialakult kölcsönösen előnyös munkamegosztással dolgoznak.

a 316,5 méter hosszú híd alépitményeit - a hidfőket és mederpilléért - a magyar hidépitő vállalat készítette mindkét oldalon. már csak az utolsó simitások vannak hátra, június 20-ig mind a négy tartóalapot átadják. a hidszerkezet készítése, szerelése a jugoszlávok feladata. a héten helyszínre érkezett az első szállítmány, tíz méter hosszú vasszerkezetek. ezeket a gyártó cég, a horvát buro dakovic vállalat dolgozó szerelik össze. a magyar hidépitők a folyó mindkét partján elkészítették a 40 méter magas kábeldaruk alapjait. az emelőgépek is a helyszínen vannak. most feszítik ki a több mint 400 méter hosszú kötelet, amelyen a jugoszlávok a hidszerkezet elemeit mozgatják a dráva felett. úgy számítják, a jövő héten meglesz az összekötőlánc a két parttal, üzembehelyezik a légi szállító pályát.

ha a háromnyílású hidszerkezet a helyén áll, ismét a magyarok veszik birtokba a munkaterületet: az utburkolat, a gyalogjárda, a korlát elkészítése, a festés és világítás lesz a teendőjük.

a magyar oldalon egyidejűleg készülnek a kapcsolódó létesítmények. a parton látható a modern vámház. nem messze tőle, a fekete-víz fölé is új, 57 méter hosszú hidat emelnek. ez a réginél háromszor szélesebb lesz. harkány és drávaszabolcs között pedig két kisebb, hat méteres híd készül azon az útvonalon, amely az új drávai hidra vezet./mti/

bb.62. könyvterjesztők kitüntetése

k sb/tr/ok hgy

1973. június 8.

pénteken délután a szot székházában az ünnepi könyvhét egyik záróeseményeként kitüntették a munkahelyi könyvterjesztőket. a szot, a kiadói főigazgatóság, a könyvkiadó és könyvterjesztő vállalatok vezetőinek jelenlétében megtartott ünnepségen 5 könyvterjesztő „szakszervezeti munkáért”, kitüntetést, 61 könyvterjesztő pedig oklevelet és jutalmat kapott./mti/

16.55/ok

NA 1705

- 42 -

bb.63. lengyel sajtókiállítás nyílt

t kg/gg/sb/ok hgy

1973. június 8.

Lengyel sajtókiállítás nyílt pénteken a lengyel kulturában, ahol a baráti országban megjelenő több mint nyolcszáz-féle napilapot, folyóiratot, szaklapot láthat a közönség. az ünnepélyes megnyitón megjelent tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. a kiállítás célja, hogy a két nép közötti barátság további erősítése érdekében mind jobban megismerhesse a magyar olvasó Lengyelország politikai, kulturális és társadalmi életét. a lengyelország című, magyarul megjelenő képes havilapból, már rendszeresen 7,000 példányt vásárolnak magyarországon.

Lengyelországban is érdeklődnek hazánk iránt, jelenleg 5000 példányszámban jutnak el rendszeresen a magyar lapok, folyóiratok varsóba és a többi lengyel városba. ugyanakkor Lengyelországból 14 000 példányszámban küldenek sajtókiadványokat hazánkba.

a nagymező utca 15. alatti kiállítás június 15-ig naponta reggel 10 órától délután 6 óráig várja az érdeklődőket./mti/

bb.64. operai találkozó debrecenben

vid/kz/ok hgy

1973. június 8.

husz esztendővel ezelőtt alakult meg a debreceni csokonai színház társulatának önálló részlege. a két évtizedes jubileum alkalmából a színház igazgatósága operai találkozót rendezett debrecenben. első eseményeként - pénteken délután - a kossuth lajos utcai művelődési ház pódium termében lezajlott a színházi, zenei szakemberek tanácskozása. a vidéki operajátszás gondjai szerepeltek a napirendjén. este az állami operaház bánk bán című előadásával megkezdődött az öt napos zenei program, melynek kertében a szegedi, a pécsi és a debreceni opera együtések lépnek közönség elé. a debreceni operai találkozó előadásait a petőfi rádió minden este egyenes adásban közvetíti./mti/

Lopeta

17.05/ok

NA 1725

- 43 -

bb 65. pullai árpád szakszervezeti vezetőkkel találkozott
fné szb zs hgy 1973. június 8.

pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára
pénteken szakszervezeti főtitkárokkal találkozott a központi
bizottság székházában, ahol beszélgetést folytattak a szak-
szervezeti munka időszerű feladatairól, a szervezett dolgozó-
kat foglalkoztató kérdésekről.

a tanácskozáson részt vett baranyai tiborné, a textilipa-
ri, dajka ferenc, a vegyipari, fabók zoltán, a helyiipari, gyön-
gyösi istván, az építőipari és tóth tiborné, a ruházatipari-
szakszervezet főtitkára. /mti/

bb 66. ülést tartott az országgyűlés mentelmi és összefér-
hetetlenségi bizottsága

t pr/fk szb zs hgy

1973. június 8.

sándor józsef elnökletével pénteken a parlamentben ülést
tartott az országgyűlés mentelmi és összeférhetetlenségi bizott-
sága, s megvitatta az országgyűlés legközelebbi, június 14-re
összehívott ülészakával kapcsolatos teendőket. a képviselő-
ket dr. garamvölgyi károly, a pénzügyminiszter első helyettese
tájékoztatta az elmúlt évi állami költségvetés végrehajtásának
tapasztalatairól, majd dr. korom Mihály igazságügyminiszter szö-
lt az igazságszolgáltatás időszerű kérdéseiről. a vitában felszó-
lalt fegyverés istván, dr. fekszi istván, darvasi pálné, varga
zsigmond, dr. mátyás pál és milován ildikó országgyűlési képviselő.
/mti/

bb 67. kiosztották az ideai alpár ignác érmeket

k sb/pá szb hgy

1973. június 8.

az építőipari tudományos egyesület székházában pénteken
megtartott ünnepségen osztották ki az építők napja alkalmából
az ideai alpár ignác érmeket. dr. trautmann rezső, az egyesület
elnöke nyújtotta át a kitüntetések az építőiparban végzett
kimagasló műszaki, gazdasági, tudományos és oktatási eredmények
elismeréseként. alpár ignác érmet kapott dr. bartócz józsef,
hiller józsef, jakab árpád, dr. letényi árpád, scholtz béla,
dr. szabó jános és tarján lászló. az ünnepségen részt vett bon-
dor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, s az egye-
sület 12 aktívájának adta át az építőipar kiváló dolgozója
kitüntetését. /mti/

MA 1730

-44-

bb 68. országgyűlési képviselők petőfi szülőházában - kis-
kőrösön tanácskozott a bács-kiskun megyei képviselőcsoport

vid-kz szb hgy

1973. június 8.

az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja
pénteken a megye új városában, - kiskőrösön - tanácskozott.
az ülésen a megye, valamint kiskőrös város párt- és tanácsai
vezetői is részt vettek. több fontos közérdekű kérdés került na-
pirendre.

a képviselőknek elsőként farkas józsef, a megyei népfront-
bizottság titkára számolt be az áprilisi tanácsstagi választások
megyebeli tapasztalatairól, s a többi között arra kérte a képví-
selőket, hogy működjenek majd együtt a megyei tanácsstagok most
megalakuló területi csoportjaival, illetve segítsék azok munká-
ját. madarász lászló, a megyei tanács elnökhelyettese az mszmp
közoktatáspolitikai határozatának végrehajtásáról, tohai lászló,
a megyei tanács általános elnökhelyettese pedig annak a több
mint egymilliárd forintnak a sorsáról tartott tájékoztatót, amely-
lyel a megye tanácsai rendelkeztek az 1972. évi fejlesztési cél-
jaik megvalósításához.

a vitában felszólt nyolc képviselő különösen az alsófoku
oktatás tárgyi és személyi feltételeinek további következetes já-
vításával kapcsolatban tett hasznos javaslatokat. felszólt dr.
romány pál, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára is.

a képviselőcsoport egyetértett azzal a kezdeményezéssel,
hogy még ez évben közös tanácskozást tartsanak a szomszédos csong-
rád megyei képviselőcsoporttal, a közös gondok, tapasztalatok ki-
cserélésére.

kiskőrös vezetői városszemlére hívták meg a megye képví-
selőit és bemutatták nekik a korszerű új művelődési központot, a
helyi képzőművész kör első tárlatát, petőfi sándor szülőházát,
amelyben az idén, a költő születésének 150. évfordulója alkalmá-
ból, minden eddiginél többen tisztelgnek. a képviselők program-
ja a város ipari és mezőgazdasági üzemeinek megtekintésével ért
véget. /mti/

MA 1735

-45-

bb 69. együttműködési megállapodás a csongrád megyei tanács és a szegedi egyetemek között

vid-kz szb hgy

1973. június 8.

pénteken szegeden aláírták a csongrád megyei tanács és a város két nagy felsőoktatási intézménye - a József Attila tudományegyetem, illetve a szegedi orvostudományi egyetem - együttműködési megállapodását. az okmányt dr. Márta Ferenc egyetemi tanár, a József Attila tudományegyetem rektora, dr. Szontágh Ferenc egyetemi tanár, a szegedi orvostudományi egyetem rektora és dr. Komócsin Mihály, a megyei tanács elnöke látta el kézjeggyével.

a megállapodás értelmében a felek kölcsönösen segítik egymást az oktatási és a művelődéspolitikai feladatok - az mszmp kb oktatáspolitikai és ifjúsáspolitikai határozata -, valamint az ifjúsági törvény - végrehajtásában. ennek érdekében a József Attila tudományegyetem tanszékei és oktatói segítséget nyújtanak az alsó, és a középfokú oktatás korszerűsítéséhez. részt vállalnak az oktatási kísérletek szervezésében, az érettségi vizsga korszerűsítésében, a középiskola és az egyetem közötti átmenet megkönnyítésével kapcsolatos feladatok megoldásában. a megyei tanács és az egyetem illetékes szervei erőfeszítéseket tesznek a fizikai dolgozók gyermekei továbbtanulásának elősegítésére. az egyetem illetékes tanszékei és szakemberei közreműködnek a megye távlati vagy egyéb más jellegű terveinek kidolgozásában. ugyancsak a kölcsönös érdekeknek és a lehetőségeknek megfelelően a megyei egészségügyi intézmények, valamint az egyetemi tanszékek között olyan kapcsolatot és együttműködést kívánnak kiépíteni, amely a lakosság magasabb szintű egészségügyi ellátását, ehhez a kedvező feltételek megteremtését, valamint az orvos-, fogorvos-, és a gyógyszerész képzést is segíti.

az együttműködési megállapodás aláírásánál ott volt dr. Ágoston József, a csongrád megyei pártbizottság titkára. /mti/

bb 71. laoszi szolidaritási nagygyűlés gödöllőn

t tf/mm szb zs hgy

1973. június 8.

a laoszi hazafias front hazánkban tartózkodó küldöttségének részvételével oénteken szolidaritási nagygyűlést rendezett a hazafias népfront országos tanácsa és a magyar szolidaritási bizottság gödöllőn, a Ganz Árammérők gyárában. dr. Biró Ferenc, a pest megyei pártbizottság titkára nyitotta meg a nagygyűlést, amelyen nagy Józsefné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke mondott beszédet.

/folyt.köv./

-46-

17.20/szb

NA 17.15

vbb 71. /laoszi... 1. folyt./-szb

- olyan időszakban üdvözölhetjük hazánkban laoszi vendégeinket - mondta a többi között -, amikor kezdenek beérni a gyümölcsei a laoszi demokratikus, hazafias erők áldozatos, az USA különleges hadviselésével szemben vívott harcának. alig egy hónappal azután, hogy életbe lépett a vietnamból szóló párizsi megállapodás, 1973 februárjában a laoszi hazafias front és a vientiane-i kormány megbízottai aláírták - vientiane-ban - a béke helyreállításáról és a nemzeti egység megteremtéséről szóló megállapodást. ez a megállapodás a korábbi, hasonló egyezményekben foglaltakkal kedvezőbb feltételeket biztosít a három millió lakosú Laosz függetlenségének kivívásához, ahhoz hogy lerakják az ország demokratikus fejlődésének alapjait. a magyar nép a béke helyreállításáról és a nemzeti egység megteremtéséről kidolgozott vientiane-i megállapodást a laoszi hazafias, a laoszi hazafias front ragyogó győzelmének tekinti.

emlékeztetett arra is, hogy a laoszi felek közötti megállapodás létrejöttét elősegítette a vietnami háború befejezéséről és a béke helyreállításáról januárban aláírt nyolcpontos párizsi megállapodás. ennek hetedik pontjában ugyanis az egyesült államok kötelezte magát arra, hogy vietnamban kívül a másik két indokínai országban, Laoszban és Kambodzsában is véget vet mindenféle katonai beavatkozásnak. a laoszi hazafias front a napokban közzétett memorandumában megállapította, hogy az eltelt mintegy száz nap során a laoszi hazafias front következetesen végrehajtotta a februári megállapodás előírásait, és arra törekedett, hogy méltányosan rendezzék a sürges problémákat. az USA és a vientiane-i kormány azonban megsérti a megállapodást és hátráltatja a politikai és katonai problémák rendezését. emiatt mind mai napig nem sikerült megalakítani Laoszban az ideiglenes nemzeti egységkormányt.

- népünk - hangsúlyozta nagy Józsefné - határozottan elítéli a Laosz felszabadított övezete elleni amerikai légitámadásokat, s követeli, hogy az egyesült államok szüntesse be a beavatkozást, a laoszi nép maga dönthesse sorsáról. a hazafias népfront az eddigiekhez hasonlóan a jövőben is feladatának tekinti a laoszi hazafias front zászlaja alatt harcoló hazafias erők küzdelmének támogatását.

felszólalt a nagygyűlésen Nouhak Phoumsayan, a laoszi hazafias front központi bizottsága titkárságának tagja is. elmondta, hogy a laoszi nép 18 év óta folytatott függetlenségi és szabadságküzdelmével rákényszerítette az amerikai imperialistákat és lakóikat agresszióháborújuk beszüntetésére Laoszban. a laoszi hazafias erők és a vientiane-i kormány aláírta a béke helyreállításáról és a nemzeti egységről szóló egyezményt. ez magában foglalja azokat az alapelveket, amelyek előnyösek a laoszi nép számára és amelyek szerint az amerikalaknak és thaiföldieknek tiszteletben kell tartaniuk a Laosz-szal kapcsolatos 1962. évi genfi egyezményt. /folyt.köv./

17.30/szb

-47-

NA 18.00

bb 71. /Laoszi... 2. folyt./-szb

a szónok hangsúlyozta, hogy az amerikai imperializmus elleni harcban egyesült indokinaí nemzetek sikerei a szocialista országoknak és a világ haladó népeinek a sikereit is jelentik.

- az idén februárban aláírt vientianeí egyezmény nemcsak a laoszi nemzet legmagasabb érdekeinek, hanem indokina, délkelet-ázsia és a világ békéje érdekeinek is megfelel. a laoszi népszántan küzd az egyezmény megvalósításáért, a béke biztósításáért és a nemzeti egységért, alapvető nemzeti jogáért. szolidáris a testvéri vietnami és kambodzsai néppel az amerikai imperialisták és lakájaik elleni közös harcban.

befejezésül nouhak phoumsavan - a laoszi hazafias front nevében - köszönetet mondott a magyar népnek, pártjának és kormányának, a hazafias népfrontnak azért az értékes támogatásért, amelyben a laoszi népet részesítette igazságos küzdelmében. /mti/

bb 74. medárd napján... -nem várható változás hazánk időjárásában

i sz/gg szb sb la

1973. június 8.

beválík-e a népi mondás? medárd napjáról sokan úgy vélekedtek, hogy „aminemű idő vagy aznapon, olyan lesz négy hétig egymás után, főként, ha eső esik,,. a péntek hajnali heves záporok, zivatarok után délelőtti országoserte javult az idő, a nap is kisütött, de mindössze 19-23 fokig emelkedett a hőmérséklet.

az elmúlt napokban a meteorológiai intézet jelentése szerint az egész országban nagy mennyiségű csapadék hullott, elsősorban közép-dunántulon, valamint az ország keleti és délkeleti megyéiben. /például a békés megyei mezőhegyes környéke egy nap alatt 65 milliméter csapadékot kapott./ az utóbbi egy hét alatt az ország területe 40-80 milliméternyi csapadékban részesült. a legtöbb, összesen 157 milliméternyi a duna-tisza közén esett.

hazánk időjárásában előreláthatólag nagyobb változás nem lesz a hét végére sem. sokhelyütt zápor, zivatar várható, s a nappali hőmérséklet 20-23 fok között alakul.

a magyarországhoz hasonlóan egész közép-európa időjárását az északnyugati hűvösebb és a földközi tenger felől érkező meleg, enyhe levegő találkozására következtében kialakult felhős, páradús idő határozza meg. a földközi medence, a genovai öböl, a pórsíkság, az alpok térsége, csehszlovákia és lengyelország területe fölött sűrű esőzések vannak és - elsősorban az éjszakai és hajnali órákban - a havasalföldön, a balti tenger környékén, valamint a kárpát-medencében gyakori a zápor. /mti/

17.40/szb

NA 1805

-48-

bb.72. losonczi pál

pá/zs/ok la

1973. június 8.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte 11. erzsébet angol királynőt születésnapja alkalmából./mti/

bb.73. csehszlovák vezetők köszönő távirata

pá/zs/ok la

1973. június 8.

dr.gustáv husák, a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának főtitkára, ludvik svoboda, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke és dr-lubomir strougal, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi kormányának elnöke táviratban fejezte ki köszönetét a magyar párt- és állami vezetőknek csehszlovákia nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaikért./mti/

bb.75. kisz küldöttség utazott az ndk-ba

fk/ok la

1973. június 8.

a x. világifjúsági és diáktalálkozóra való felkészülés jegyében június 9. és 11. között magyar-ndk ifjúsági baráti találkozó rendeznek knappensee-ben. az ndk-ban dolgozó magyar fiatalok és a szabad német ifjúság/fdj/ közös rendezvény-sorozatára pénteken az ndk-ba utazott a kommunista ifjúsági szövetség küldöttsége főcze lajosnak, a kisz kb titkárának vezetésével./mti/

bb.78. veszély fenyegeti a szigetköz flóráját és faunáját

vid/kz/ok la

1973. június 8.

gyógyfürdőügyi és környezetvédelmi tanácskozás kezdetén pénteken mosonmagyaróvárott. az agrártudományi egyetem tanácstermében. az előadók felhívták a figyelmet arra, hogy veszély fenyegeti a szigetköz flóráját és faunáját. a duna szabályozása során a folyó több mellégágát lezárták. az ott élő madarak és egyéb állatok a nagy-duna felé igyekeznek. annak viszont már erősen szennyezett a vize, s ez a pusztulásukat okozhatja. megoldásként mesterséges halastavak építését javasolták./mti/

17.55/ok

NA 1805

- 49 -

bb.76. az enyhülés világfolyamata közepette is szükség van a béke-mozgalom kiszélesítésére - a béke és barátsági hónap zárónagygyűlése székesfehérvárott

ö vid-kz/mné/ok la

1973. június 8.

befejeződött a béke és barátsági hónap tizezreket megmozgató eseménysorozata. a zárónagygyűlést pénteken székesfehérvárott a könyvnyűfémmű nagytermében rendezték meg. részt vett nawal kishore scharma, az indiai kongresszus párt titkára. az összindiai béke és szolidaritási szervezet végrehajtó bizottságának tagja, a kongresszus párt hazánkban tartózkodó budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és hoang coung, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. a nagygyűlés szónoka kiss károly, a szakszervezetek országos tanácsának alelnöke volt.

a béke és barátsági hónap záróeseményén - mint a szónok többek között hangsúlyozta - emlékezünk és a jövőbe tekintünk. emlékezünk arra, hogy 28 évvel ezelőtt ért véget az emberiség történetének legnagyobb és legpusztítóbb háborúja, amely 50 millió ember életét követelte. az elmúlt hónapokban lezajlott találkozók, gyűlések, eszmecsereik kifejezték, hogy soha többé nem akarunk hasonló arányú pusztulást, s e béketörekvéseinkben messze országokból jött barátaink is megerősítettek bennünket.

az az erő, amely a 28 évvel ezelőtti győzelem napján világ-raszóló sikert aratott - hangsúlyozta ezután a szónok - a hidegháborús légkörben is helytállt. a szovjetunió vezetésével a szocialista országok a nemzetközi élet menetének meghatározó erejévé váltak. ennek az erőnek a létezése nélkül nem hullott volna szét a gyarmati világ, nem kényszerültek volna az imperialista hatalmak arra, hogy beismerjék hidegháborús módszereik kudarcát, elfogadják a békés egymás mellett élés elvét, a nemzetközi kérdések, tárgyalások útján történő rendezését.

a szónok végül azt hangsúlyozta, hogy az enyhülés világfolyamata közepette is szükség van a béke-mozgalom további kiszélesítésére, minden békeszerető erő egyesítésére, hogy a megkezdett uton előbbre jussunk, kiépítsük a béke biztosítékait, felszámoljuk a veszélygócokat, a földgolyó minden részén megteremtjük az emberibb élet feltételeit.

kiss károly beszéde után nguyen thanh, a délvietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője a sokat szenvedett vietnami nép nevében köszöntötte a székesfehérváriakat, a nagygyűlés mintegy ezer résztvevőjét. köszönetet mondott hazánk és a többi szocialista ország népének harcos szolidaritásáért és gazdasági segítségéért. hazájának, mint mondotta, ez az együttérzés és támogatás adott erőt az igazságos harchoz.

/folyt.köv./

- 50 -

18.10/ok

Thánh Thanh delegációjának vezetője, Nguyen Thanh a délvietnami köztársaság
NA 1830

bb.76./ az enyhülés ... 1. folyt./ok

többhelyütt az országban ugyanézen a napon zajlottak le a béke és barátsági hónap utolsó eseményei. debrecenben a hungária műanyagfeldolgozó vállalatnál rendezett nagygyűlésen ~~Amastyén~~ nándorné, az országos béketanács főtinkára méltatta a népek közötti összefogás, a szolidaritás erejét, melynek segítségével a hős vietnami nép is bátran szembeszállt a betolakodókkal. a debreceni gyűlésen ott volt dr. Tran Ngoan, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára is.

szabolcs-szatmár megyében nyíregyházán és nyírbélteken, heves megyében pedig petőfi/bányán tartottak szolidaritási gyűlést. az utóbbin a selypi iparmedence fiataljai vettek részt./mti/

...-

bb.77. befejeződött a magyar-szovjet vizuális nevelési konferencia

t ró/gg/zs/ok la

1973. június 8.

pénteken a vörösmarty téri palotában befejeződött a magyar és a szovjet képzőművészek szövetségének háromnapos konferenciája. amelyen a vizuális nevelés időszerű feladatairól, tanácskoztak, az eszmecsere tapasztalatairól, eredményeiről tanácskoztak, az eszmecsere tapasztalatairól, eredményeiről tanácskoztak, a magyar képzőművészek szövetsége vizuális nevelési bizottságának titkára tájékoztatta az mti munkatársát:

- hazánkban, a szovjetunióban, s általában a szocialista országokban az utóbbi években előtérbe került a vizuális nevelés problémája. a régi oktatási formák elavultak, ma már nem töltik be azt a szerepet, amelyet a társadalom elvár. a legelső dolog, amiben megállapodtunk, hogy a vizuális nevelés a személyiségformálás jelentős eszköze, hiszen a világról szóló ismereteink döntő részét vizuális uton szerezzük.

- közös volt a vélemény, hogy a látáskultúra fejlesztése igen jelentős, a módszereket illetően azonban többféle megközelítés lehetséges, a szovjet szakemberek inkább a művészetben kereszttul való nevelés hívei, mi olyan látásmódot szeretnénk kifejleszteni, amely az élet minden területén kamatoztatható.

itt figyelembe kell venni a gyerekek életkori sajátosságait, amely speciális pedagógiai feladat, támaszkodni kell a pszichológia eredményeire. egyetértettünk abban is, hogy manapság, amikor a szaktudományok olyannyira részletezővé váltak a művészetek olyan tartalmakat közölnek az életről, amit sem a tudomány, sem a technika nem pótolhat.

- a háromnapos tanácskozás rendkívül értékes, gazdaganyagából a jelentősebb hozzászólásokat ki szeretnénk adni, és valamennyi területi szervünk rendelkezésére bocsátani. kontaktust teremtünk az országos rajztanárszövetséggel és közreműködésével budapestben és országsszerte konferenciákon ismertetjük a háromnapos eszmecsere tanulságait. sokféle vonatkozásban felhasználható vizuális nevelést szeretnénk megvalósítani az általános iskolákban - s ehhez jó ösztönzést segítséget adott a most zárult három napos konferencia.

/mti/
18.20/ok

- 51 -

NA 1830

bb.79. ülést tartott az országgyűlési képviselők vas megyei csoportja

vid/kz/ok La

1973. június 8.

pénteken tanakajdon, a vas megyei növényvédő állomáson tartotta ülését az országgyűlési képviselők vas megyei csoportja. a képviselők többek között tájékoztak az állomás felkészültségéről, általában a megye növényvédelmi helyzetéről. megelégedéssel nyugtázták, hogy az állomás szakemberei kidolgozták és a nagyüzemek rendelkezésére bocsátották a buza, a kukorica, a cukorrépa, a vörshere, a lucerna és a repce növényvédelmének komplex technológiáját, s ezt a nagyüzemek sikerrel alkalmazzák is. a képviselők végül megtekintették a növényvédő állomás korszerű laboratóriumát és gépparkját./mti/

bb.81. kiállítás nyílt az építők napja alkalmából

t sz/gg/sb/ok La

1973. június 8.

„Építőipari dolgozók budapestért”, címmel kiállítás nyílt pénteken az építők szakszervezetének dózsa györgy uti székházában s ezzel megkezdődött az idei építők napja rendezvénysorozata.

a kiállítás bemutatja egyfelől az építőipari dolgozók felszabadulás előtti „történelmét”, a mozgalmi tevékenységet, a munkásharcokat, másfelől a felszabadulás utáni ujjaépítést, a jelen építészeti és a jövőt ábrázoló terveket, így a tömeges lakásépítkezést, a könnyűszerkezetes építési módok fejlesztését. sok eredeti dokumentum is látható, így a századforduló előtti építőszakegyletek zárlatai, ritka szaklapok tagsági könyvek.

a kiállítást június 20-ig tekinthetik meg az érdeklődők naponta délelőtt 10 órától este 8 óráig./mti/

bb.82. befejeződött az európai diákszervezetek tanácskozása

gg/hi/ok La

1973. június 8.

befejezte háromnapos munkáját balatonalmádban az európai nemzetközi ifjúsági és diákszervezetek konzultatív tanácskozása, melyen megvitatták a kontinens ifjúsága együttműködésének kérdéseit, és meghallgatták dominique vidal-nak, a x. vit koordinációs titkáranak tájékoztatóját a berlini találkozó előkészületeiről. a tanácskozás eredményeit összefoglaló közös közlemény célul tűzte ki szemináriumok, konferenciák és találkozó megrendezését az egyes ifjúsági rétegek jogainak biztosításáért, az oktatás demokratizálásáért, a fasizmus, a nemzetközi monopóliumok ellen, a leszerelésért vívott harc közös feladatairól. a dokumentum hangsúlyozza, hogy a kontinens ifjúsága örömmel üdvözli az európai enyhülés folyamatát, és azt a tényt, hogy július 3-án megkezdődik az európai államok biztonsági és együttműködési konferenciája. a tanácskozáson kifejezésre jutott az európai fiatalok szolidaritása indokina és chile népeivel, az afrikai nemzeti felszabadító mozgalmak harcával. a résztvevők egyetértettek abban, hogy a x. vit jó alkalmat ad az európai béke, biztonság és együttműködés ügyének előmozdítására. az európai kontinens és avilág békéje közötti szoros összefüggéssel kapcsolatban a felszólalók rámutattak a békeörök moszkvai világkongresszusának jelentőségére./mti/

18.40/ok

bb 80. közlemény a szovjet szakszervezetek küldöttség látogatásáról

k sb szb La

1973. június 8.

a magyar szakszervezetek országos tanácsának meghívására június 5-8-ig a.n. seleepinnek, az szkp kb politikai bizottsága tagjának, a szovjet szakszervezetek központi tanácsa elnökének vezetésével hazánkban tartózkodott a szovjet szakszervezetek küldöttsége.

a küldöttséget kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szívélyes baráti beszélgetéssel fogadta.

a küldöttség ellátogatott a székesfehérvári videoton gyárba, a veszprémbakony-művekbe, a dászentmiklósi micsurin tsz-be és a monori állami gazdaságba. megtekintett szakszervezeti művelődési intézményeket és székesfehérváron munkásgyűlésen találkozott a város munkásainak küldöttséivel, ahol a.n. seleepin beszédet mondott.

a szovjet küldöttség tárgyalásokat folytatott a gáspár sándor főtítkárral a szot küldöttséggel. a tárgyalások a teljes megértés és kölcsönös testvéri barátság légkörében zajlottak le. tárgyalásaik során a szot és az szszkt küldöttségei kölcsönösen informálták egymást szakszervezeteik tevékenységéről, szerepéről, a feladatokról.

a két ország szakszervezetei felhasználva a szocialista társadalmi viszonyok nyújtotta lehetőségeket, növekvő hatékonysággal munkálkodnak munkásosztályuk, dolgozóik alapvető céljainak megvalósításán. e munka sikeréhez hozzájárul a mindkét országban érvényesülő szocialista demokrácia, a szakszervezetek széleskörű jogainak törvénybe foglalása. a szot és az szszkt azt vallja, hogy a szocialista országok és szakszervezeteik tevékenységét a nem szocialista államok szakszervezetei példaként tekinthetik fejlődésük útjának megválasztásánál. a szovjet és a magyar szakszervezetek hangsúlyozták, hogy egyik legfontosabb feladatuknak tekintik a dolgozók mozgósítását a pártjaik által kitűzött feladatok teljesítésére. mindent elkövetnek népeik életszínvonalának és kulturális szintjének továbbfejlesztéséért, a népgazdaság sokoldalú fejlesztése és tökéletesítése alapján.

a küldöttségek megelégedéssel állapították meg, hogy sikeresen fejlődik népeik és szakszervezeteik testvéri barátsága, szoros együttműködése. mindennek a marxizmus-leninizmus, a szocialista internacionalizmus a megbonthatatlan elvi alapja, megfelel a két nép alapvető érdekeinek és céljainak.

/folyt.köv./

-53-

NA 1900

bb 80. /közlemény... 1. folyt./-szb

a szot és az szszkt kifejezte azt a szándékát, hogy tovább fejleszti a két ország dolgozói és szakszervezetei között a sokoldalú együttműködést, a szovjet-magyar barátság erősítését, a szocialista világrendszer megszilárdítása érdekében. e célból tovább folytatják tapasztalataik kicserélését, melyeket a szocializmus és a kommunizmus építésében, a szakszervezetek funkciói teljesítésében elérték, ennek érdekében fokozzák együttműködésüket a két szaktanács, az ágazati szakszervezetek, testvérmegyék, szakszervezeti iskolák, kiadók, sajtó, sportu-risztika és más szakszervezeti intézmények szintjén.

a szovjet és a magyar szakszervezetek a tárgyalások során megerősítették az időszerű nemzetközi kérdésekben - ezen belül az európai szakszervezeti mozgalom problémáival kapcsolatban is - teljes nézetazonosságukat.

a küldöttségek megleléssel vették tudomásul a szocializmus nemzetközi pozícióinak megszilárdulását, a szocialista közösséghez tartozó országok sikereit, a szovjetunió tevékenységét az szkp xxiv. kongresszusán kitűzött békeprogram megvalósításában, l. i. brezsnyevnek az nszk-ban tett látogatása történelmi jelentőségét a feszültség enyhülésében, az európai népek békéjének és biztonságának megszilárdításában.

a felek külön hangsúlyozták, hogy a szot és az szszkt üdvözlí az európai államok közeli biztonsgági és együttműködési konferenciájának összehívását. kiemelték a békeszerető erők 1973 októberére moszkvába összehívott világkongresszusának fontosságát és kifejezték készségüket, hogy aktívan részt vesznek annak munkájában.

a nemzetközi feszültség napjainkban történő enyhülése jó eredménnyel tölti el a világ minden munkását és dolgozóját. a szot és az szszkt egységes abban, hogy e folyamat elősegíti a különböző irányzatú szakszervezetek közötti kapcsolatok megteremtését és fejlesztését a dolgozók alapvető jogaiért és érdekeiért folyó közös harc alapján.

a két szakszervezeti központ véleménye szerint megértek a feltételek, hogy a nemzetközi munkaügyi szervezet 11. európai regionális konferenciája idején megrendezzék az európai szakszervezeti vezetők találkozóját. e találkozó elősegítheti az abizalom légkörének megteremtését, az európai szakszervezetek közötti kapcsolat normalizálását, akcióegységük megvalósítását, a munkásosztály és európa dolgozói érdekeinek védelmében. a felek továbbra is erőfeszítéseket tesznek e találkozó, valamint a szocialis- gazdasági problémákkal foglalkozó európai szakszervezeti konferencia megtartása érdekében.

/folyt.köv./

NA 1905

bb 80. /közlemény... 2. folyt./-szb

a szot és az szszkt küldöttsége kifejezte azt a meggyőződését, hogy a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egységének megszilárdításához, a dolgozók szocialis- gazdasági jogaiért folyó harc aktivizálásához újabb hozzájárulást jelent a viii. szakszervezeti világkongresszus, amelyre ez év októberében bulgáriában kerül sor. a két szakszervezeti központ minden tőle telhetőt megtesz annak érdekében, hogy a dolgozók e nagy nemzetközi fóruma teljes sikerrel járjon.

a magyar és a szovjet szakszervezetek eltkélt szándéka, hogy még aktívabban vesznek részt a szocializmus és a kommunizmus építésében, erősítik a nemzetközi munkásszolidaritást, a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egységét, hogy újabb sikereket érjenek el abban a harcban, amely világszerte a munkásemberek közös céljaiért folyik. /mtl/

.-.

bb 83. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.000 órától 18.00 óráig:4

szb la

1973. június 8.

39. centenáriumi diáknapok
40. felavatták a göld-léva távvezetékét
41. elutazott az ndk nemzeti frontjának küldöttsége
42. országjáró diákok találkozója
43. salgótarjáni madách gimnázium
44. környezetvédelmi értekezlet
45. vígszínház
46. dr. gosztonyi jános sajtótájékoztatója
47. elutazott az ecuadori kp főtitkára
48. fővárosi tanács közl. főigazgatósága
49. pályázat
50. elhunyt szenegácsi jános
51. „életmentő,, csapadék
52. új orvosi rendelő makón
53. az országgyűlés tervbizottságának ülése
54. hazaérkezett óvári miklós
55. a hnf országos elnökségének ülése
56. kisz vezetők a kossuth lajos katonai főiskolán
57. nem lesz ivóvízhiány...
58. tanért
59. befejeződött a kgst belkereskedelmi tanácskozás
60. közlemény a magyar-csehszlovák korlátozások megszüntetéséről
61. drávaszabolcsi határhíd
62. könyvterjesztők kitüntetése
63. lengyel sajtókiállítás
64. operai találkozó
65. pullai árpád szakszervezeti vezetőkkel találkozott

/folyt.köv./

NA 1910

bb 83. /a belföldi... 1. folyt./-szb

- 66. az országgyűlés mentelmi bizottságának ülése
 - 67. alpár ignác érme
 - 68. a bács-kiskun megyei képviselőcsoport ülése
 - 69. együttműködési megállapodás
 - 70. hazaérkezett focj jeno
 - 71. laoszi szolidaritási nagygyűlés
 - 72. losonczi pál távirata II. erzsébethez
 - 73. csehszlovák vezetők távirata
 - 74. medárd
 - 75. kisz-küldöttség utazott az ndk-ba
 - 76. a békehónap zárónagygyűlése
 - 77. magyar-szovjet vizuális konferencia
 - 78. szigetköz flórája
 - 79. a vas megyei képviselőcsoport ülése
 - 80. közlemény a szovjet szakszervezeti küldöttség látogatásáról
 - 81. építők - kiállítás
 - 82. az európai diákszervezetek tanácskozása
 - 83. hírjegyzék
- /mt1/

-. -

:bb 84. az osztrák földművelésügyi és erdészeti miniszter látogatása komárom megyében - sajtótájékoztató az osztrák-magyar mezőgazdasági kapcsolatok bővítéséről

vid-kz szb la

1973. június 8.

az osztrák mezőgazdasági küldöttség négy napos magyarországi tartózkodásának utolsó állomásaként pénteken dr. oscar weihls földművelésügyi és erdészeti miniszter vezetésével komárom megyébe látogatott. a vendégeket elkísérte dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, továbbá dr. friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete és a még több vezető munkatársa. a küldöttség először komárom megye egyik legnagyobb közös gazdaságát, a nagyigmándi új élet termelőszövetkezetet kereste fel, ott bertalan lászló elnök adott tájékoztatót a gazdaság fejlődéséről és bemutatta a korszerű baromfitenyésztő üzemegységet.

nagyigmánd után a bábolnai állami gazdaság központjába látogattak a vendégek. dr. burgert róbert, a gazdaság vezérigazgatója köszöntötte őket. a vezérigazgató részletes beszámolót tartott a világhírű gazdaság multjáról, az iparszerű sertés- és baromfi-hus termelési rendszer kialakulásáról.

/folyt.köv./

-56-

M 1915

bb 84. /az osztrák... 1. folyt./-szb

a vendégek érdeklődésére burgert róbert elmondotta, hogy a gazdaság hasznos kapcsolatokat épített ki mind a szocialista, mind pedig a nyugati államokkal. e kapcsolatok eredményeként bábolna baromfi-tenyésztőanyagokat és nagyüzemi állattartásra alkalmas berendezéseket, kész technológiákat szállít külföldi partnereinek. az osztrák miniszter elismeréssel nyilatkozott bábolnai tapasztalatairól, s külön kiemelte azt a vállalkozó szellemét és gyors eredményt hozó munkát, ami fő jellemzője ennek állami gazdaságnak.

a vezérigazgató tájékoztatója után a vendégek megtekintették a gazdaság több üzemegységét. ezt követően az osztrák miniszter sajtótájékoztatót tartott. a magyar sajtó képviselőinek kérdéseire válaszolva emlékeztetett arra, hogy a magyar és az osztrák kormányfő nemrégiben megállapodott a minisztériumok, a miniszterek közötti munkakapcsolatok még intenzívebbé tételében. ennek szellemében került most sor az osztrák mezőgazdasági küldöttség látogatására. a konkrét cél a műszaki, a tudományos és a termelési tapasztalatok kölcsönös kicserélése volt, s minderre a négy nap alatt bőséges lehetőség nyílt.

dr. oscar weihls elmondotta, hogy a mostani tárgyalásokon több fontos kérdésben megállapodás jött létre. többek között rendezesebbé és gyakoribbá teszik a két minisztérium közötti megbeszéléseket és találkozásokat. igyekeznek meggyorsítani a tárgyalások menetét, hogy a két partnert kölcsönösen érintő egyezmények hamarabb realizálódjanak. éppen ezért az együttműködést szorgalmazó tárgyalások gyorsítására pontos határidőket szabtak meg. megállapodtak abban is, hogy mindkét országban kijelölik azokat a kutató intézeteket, amelyek javaslatokat tesznek a magyar és az osztrák mezőgazdasági minisztériumnak az együttműködés bővítésére. az osztrák miniszter hangsúlyozta, mindennek előtt a különböző öntözőberendezések kooperációs gyártásában lát gyorsan megvalósítható lehetőséget. felhívta a figyelmet arra is, hogy a határmenti megyékben - a vízvédelemhez hasonlóan - a növényvédelmi együttműködést is megvalósíthatnánk.

az osztrák vendégek a késő délutáni órákban bábolnáról haza utaztak. a hegyeshalmi határállomáson dr. dimény imre búcsúztatta a küldöttséget. /mt1/

-. -

M 1920

-57-

bb 85. időjárásjelentés

gg szb la

1973. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án, pénteken este 19 órakor:

változékony, párás idő

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, többfelé záporral, zivatarral. mérsékelt, változó irányú szél. zivatar idején átmeneti szélerősödés. várható legmagasabb napi hőmérséklet szombaton 20-25 fok között. /mti/

--

bb.86. elutazott az osztrák egészségügyi miniszter

i vt/mm/h1/ok la

1973. június 8.

június 6-8 között - küldöttség élén - hazánkban tartózkodott dr. Ingrid Leodolter, az osztrák köztársaság egészségügyi és környezetvédelmi minisztere. az osztrák vendégeket fogadta dr. Ajtai Miklós, a kormány elnökhelyettese és dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter. a találkozón dr. Friedrich Frölichsthal budapesti osztrák nagykövet is jelen volt.

a delegáció ellátogatott az orvostovábbképző intézetbe, a Semmelweis orvostudományi egyetem új szemészeti klinikájára és a váci kórházba. a vendégek nagy érdeklődéssel tanulmányozták egyes egészségügyi kérdések megoldását hazánkban.

a látogatás elősegítette, hogy a két ország között a jövőben még szorosabbá és rendszeresebbé váljék az együttműködés az egészségügy területén, annál is inkább, mert a két szomszédos államnak sok hasonló és közös problémája van. a megbeszélések hozzájárultak ahhoz is, hogy tovább erősödjék a két egészségügyi minisztérium kapcsolata, az egyetemek és az intézetek között már korábban kialakult együttműködés még eredményesebb legyen.

i n n e n e m b a r g ó 22.00 ó r á i g!

az osztrák egészségügyi küldöttség pénteken a késő esti órákban budapestről visszaindult bécsbe. /mti/

20.15/ok

- 58 -

NA 2020

bb.87. „dalolj vasas”,

t zsu/gg/ok la

1973. június 8

a vasas szakmunkásképző intézeti kórusok országos találkozóját pénteken rendezték meg Csepelen. a hangversenyt a Szakszervezet szövetséggé alakulásának 70. évfordulója, valamint a vasas ifjúság éve tette aktuálissá. Sugár Györgynek, a vasas Szakszervezet titkárnak megnyitó beszéde után 10 kórus állt dobogóra. a hangverseny mindkét „félidejét”, közös kóruszám zárta, amelyben az addig szerepelt énekkarok együtt - több mint félezer fiatal - adtak elő három művet, reprezentálva a szakmunkásképzős fiatalok tehetségét, lelkesedését. zárószámként az egyesített kórus a Szakszervezet szövetséggé alakulásának 70. évfordulója alkalmából meg hirdetett pályázat-nyerte dalát mutatta be - a címe: dalolj vasas. a miskolci fuvószenekear kíséretével. a kórusmű zenéjét Vass Lajos és Szot díjas zeneszerző-karnagy szerezte, szövegét Dobronyi Erzsébet írta. az együttesek műsorát az előadáson Vass Lajos konferenciálta. /mti/

--

bb.88. halálos közlekedési balesetek

i ms/gg/ok la

1973. június 8.

a Szabolcs-Szatmár megyei Kemecsen bíró Gábor 51 éves helybéli lakos, miközben kerékpárjára fel akart szállni, figyelmen kívül hagyva a munkagép elé lépett, amely elütötte. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt.

Ráckeresztúr és Ercsi között Csicsics László 19 éves ercsi tanuló figyelmen kívül vezette motorkerékpárját és egy álló tehergépkocsinak ütközött. sérüléseibe az orvoshoz szállítása után belehalt. /mti/

--

kbb 89. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

szb la

1973. június 8.

84. osztrák földművelésügyi miniszter
85. időjárásjelentés
86. elutazott az osztrák egészségügyi miniszter
87. „dalolj vasas”,
88. halálos közlekedési balesetek
89. hírjegyzék
/mti/

--
- v é g e -
-59-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: Burján Sándor
ügyeletes szerkesztő: Halasi György
szerkesztők: Koncz Átal
Lakatos Erzsébet

NA 2140

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főu utca 5-7. Telefon: 159-490
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1973. június 9.

bb 1. új gépházak budapest vízellátásának javításáért

i -don/ szb hi la

1973. június 9.

Budapest lakosságának és iparának májusi vízfogyasztását a rekordmennyiségek közé jegyezték fel a fővárosi vízműveknél: a múlt hónapban több mint 25 millió köbméter víz fogyott el. Ilyen nagyarányú vízfelhasználásra csak 1971. júliusában és augusztusában volt példa. A vízművek tájékoztatása szerint a termelő telepek ki tudták elégíteni az igényeket, csupán a szűk átmérőjű elosztóhálózattal rendelkező kertés városrészekben volt vízhiány.

A vízművek a nyári csúcsigények kielégítése érdekében bővítik a víztermelő kapacitását. Káposztásmegyeren a közelmúltban helyezték üzembe azt a nagyteljesítményű gépházat, amely a közép-pesti övezet vízellátását javítja. Munkába áll a Rákosszentmihályi gépház is. Ezzel Cinkota, Mátyásföld, Kőbánya és a Rákosok vidékének vízellátása lesz jobb. Az idén nyáron több víz jut a pest déli részein, valamint a dél-budai körzetekben lakók is.

A vízművek nagy erővel dolgozik a víztermelő és továbbnyomó gépházak építésének befejezésén. A Szentendrei szigeten az 1800 milliméter átmérőjű csöveket fektetik. Építik a IV-es főnyomóvezetékét, amely lehetővé teszi majd, hogy nyáron, a kánikulai hőségben akár a napi egymillió köbméter vízmennyiséget is teljesíteni tudják. A IV-es főnyomóvezeték építői egyébként a Népszigeten beemelték a csőhidat. Az acélszerkezet már a pillérekben nyugszik, s megkezdték a cső felszerelését. A hidon át gyalogjáró vezet majd, így a Népszigetre nem kell majd átkelő hajót igénybe venni. /mti/

-.-

-1-

MF